

СОБОРНОЕ СЛОВО

ИНФОРМАЦИОННО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКИЙ АЛЬМАНАХ



ПУТЬ К СПАСЕНИЮ

Новосибирск

СОДЕРЖАНИЕ

Голос народа	3
Приветствия участникам Соборных встреч	5
Александр Косенков	
Путь к спасению	8
Николай Александров	
Светлый день непременно наступит!	24
Елена Костина	
Поговорить откровенно	33
Обращение первого межрайонного Собора общественности НО ВРНС	45
Слова благодарности	47

Соборный лекторий

Татьяна Птицына	
Над пропастью во лжи	48
Ирина Медведева, Татьяна Шишова	
Результаты сексуального просвещения в западных странах	63
Вера Абраменкова	
Нельзя предавать забвению духовность	70
Владимир Устинов	
Пляски вокруг золотой свиньи	74
Отец Феодосий	
Мы стоим на краю пропасти, за краем которой — конец русской цивилизации	78

Информбюро

Всемирный Русский Народный Собор	92
Новосибирское отделение ВРНС	93
Совет НО ВРНС	94



ГОЛОС НАРОДА

Соборное мышление и соборный труд для русского общества являются самым демократичным и исторически выверенным путем выхода из самых сложных ситуаций. Общественное сознание способно отторгнуть инородное, общественная мысль способна критически оценить нововведения, отделить добро от зла. Общественное настроение, выраженное ясно и однозначно, становится реальной силой, позволяющей наметить пути преодоления духовно-нравственного кризиса.

Именно поэтому встречи членов Новосибирского отделения Всемирного Русского Народного Собора с людьми самого разного возраста, социального и общественного положения, различных религиозных традиций являются необходимыми — перед тем как собраться на главную Соборную встречу для выражения своей воли.

Встречи-беседы проходили в Болотном и Карасуке в течение марта и апреля. Соборные встречи состоялись 27 апреля в Карасуке (с участием делегаций из Багана, Краснозерского, Купино) и 4 мая в Болотном, в работе которого приняли участие представители Кольванского района.

Обращение, принятое по итогам Соборных встреч в районах Новосибирской области, мы адресуем в первую очередь всем людям, не безразличным к судьбе нашего Отечества. Оно и



есть тот самый голос народа, о котором так много говорят политические партии самого разного толка.

Народ не ставит перед собой политических целей, ему нет необходимости бороться за власть, потому что он сам — Власть. Народ хочет, чтобы люди, избранные в служение, знали истинную народную волю — жить лучше не только материально, но и нравственно.

Обращение, принятое на Соборных встречах, мы адресуем в Президиум Всемирного Русского Народного Собора, с тем чтобы через решения и советы Собора верховная политическая власть, призванная служить всему русскому народу, исполняла волю народа.



ПРИВЕТСТВИЯ УЧАСТНИКАМ СОБОРНЫХ ВСТРЕЧ

Уважаемые участники и гости Соборной встречи!
Бюро Президиума Всемирного Русского Народного Собора сердечно поздравляет вас с началом межрайонных Соборных встреч представителей общественности пяти районов Новосибирской области, которые проводит Новосибирское отделение ВРНС.

Соборные встречи региональных отделений уже завоевали высокий авторитет и своей деятельностью оказывают существенное просветительское влияние на развитие культурных связей, на объединение духовного пространства нашей Родины.

Темы нынешних Соборных встреч — «Семья и нравственность — путь к спасению» и «Дети России. Спасите наши души» — поднимают целый комплекс серьезных проблем. И важно, чтобы они не ограничились только семьей, а помогли понять, что с семьи начинается Россия.

Хочется вслед за Н.В. Гоголем повторить всем нашим оппонентам: «Поблагодарите Бога прежде всего за то, что вы русский. Для русского теперь открывается этот путь, и этот путь есть сама Россия. Если только возлюбит русский Россию, возлюбит и все, что ни есть в России». Оттого и по завету нашего великого писателя мерилом наших жизненных дел должна стать любовь к России.



Эта любовь есть наша наипервейшая задача: возлюбить и воспеть словом, возлюбить в наших детях, в языке и в культуре, в народе и народной жизни. Мы все ищем критерии и стандарты жизни, идеи и меру всего. А стандарт должен быть один – все, что хорошо для нашего народа, есть самый верный стандарт. И семья в деле воспитания нравственности, воспитания любви к Родине должна стать первым и наиглавнейшим форпостом.

Мы убеждены, что дискуссии, которые развернутся в ходе работы Соборных встреч, решения, принятые по итогам работы, будут иметь широкий общественный резонанс, послужат на благо развития не только семьи, но в первую очередь – России!

Желаем вам творческой и духовной радости!

Валерий Ганичев,

*председатель Союза писателей России,
заместитель главы Всемирного Русского
Народного Собора,
член Общественной палаты
Российской Федерации*

Всего полгода назад было организовано Новосибирское отделение Всемирного Русского Народного Собора, поставившего перед собой непростую, но очень нужную сегодня всем нам цель – духовного и нравственного просвещения, отстаивания национальных традиций, защиты наших детей от разлагающего влияния чуждых идеологий и откровенного духовного разврата, защиты семейных ценностей, веры, национального достоинства.

Работа Всемирного Русского Народного Собора, голос лучших, достойнейших людей страны уже принесли первые и очень важные результаты. О духовности, о нравственности заго-



ворили на государственном уровне. Сегодня об этом говорит Президент России, говорят в Госдуме. Это становится важнейшим направлением государственной политики. Признано, что бездуховное общество обречено на цивилизованный тупик, что безнравственные экономика, политика, просвещение, культура ведут народ к разложению и гибели.

В Новосибирское отделение Всемирного Русского Народного Собора вступили и вступают люди, которым небезразлична судьба страны, судьба наших детей, наша с вами жизнь, ее смысл, ее будущее. Призываю вас всех поддержать работу Собора по защите самого дорогого в нашей жизни — семьи, детей, Родины!

Александр Целько,

*начальник Западно-Сибирской
железной дороги,*

член Совета НО ВРНС

Уважаемые участники первого Собора общественности!

Тема вашего обсуждения — «Семья и нравственность — путь к спасению» — волнует всех, кто размышляет не только о сегодняшнем дне страны, но и будущем благополучии грядущих поколений. Уверен, что без укрепления духовных начал нашей жизни, ее нравственных основ, невозможно поступательное развитие общества.

Желаю Собору плодотворной работы, а всем соборянам — здоровья и всего наилучшего!

Петр Рубежанский,

депутат Государственной Думы



Александр Косенков

ПУТЬ К СПАСЕНИЮ

Я догадываюсь, что не все из вас еще полностью уяснили, что такое Собор, зачем мы с вами здесь собрались, что мы с вами вместе можем сделать и можем ли сделать вообще что-нибудь.

Понятие «СОБОР» — это не только обозначение большой церкви с несколькими приделами. Существует на Руси более древнее понятие этого слова: **СОБОР** — значит всем вместе, всем миром. А Мир, Вече, Собор собирались на Руси, когда этому миру, всему нашему народу приходилось решать жизненно важные вопросы или когда грозила смертельная опасность. Собором преодолевали смуты, коих на Руси было немало, Собором выбирали князей, а потом и царей, Собор собирали на защиту от внешних врагов, Собором, как правило, этих врагов побеждали.

Почему же собираются соборы в наше время? Почему лучшие люди сегодняшней России, представители всех слоев общества и религиозных конфессий, политики, ученые с мировыми именами, крупнейшие политологи и социологи, религиозные деятели, писатели, артисты (во всяком случае, самые лучшие из них), врачи, учителя, представители общественных и молодежных организаций, представители самых различных партий по доброй воле, безо всяких к тому просьб и принуждений каждый год собираются в Соборном зале храма Христа Спасителя? И вот в этом году состоялся уже XI Всемирный Русский Народный Собор. А собирает их на эти соборы непреходя-



щая тревога за судьбу нашей страны и народа. Потому что эти люди гораздо глубже и правдивее, профессиональнее и, если хотите, с более сильной душевной и сердечной болью осознают, что страна наша, несмотря на видимое улучшение дел в сфере материальной, тяжело больна в сфере духовной. **А болезнь духа — это признано многотысячелетней практикой существования человечества — может оказаться и очень часто оказывается смертельной для народа.**

Сегодня наша страна — как больной: верит, влюбляется, ждет, плачет, спит, ест, надеется на лучшее, но внутри таится смертельная боль. И чтобы спастись от этой боли, от этой болезни, надо прежде всего осознать, чем ты болен и что привело к этой болезни. Существует справедливое, твердо устоявшееся за последние столетия мнение: **если общество по тем или иным причинам оказалось на грани катастрофы, у него остается единственный способ этой катастрофы избежать — осознать, что с ним происходит и почему это произошло. Осознать без скидок на оправдания, без сваливания вины на внешние обстоятельства, какими бы они на первый взгляд ни были объективными, а осознав, искать путь спасения.**

Так что же происходит сегодня с нашей Россией? Она вымирает! Вымирает на наших глазах. Пожалуйста. В начале XX века великий рус-

**Косенков
Александр
Федорович**
— писатель,
драматург,
кинорежиссер





ский ученый Дмитрий Менделеев, учитывая тогдашний средний прирост населения, предполагал, что к рубежу XX – XXI веков население великой Российской империи будет составлять 500 – 560 миллионов жителей. Сегодня в России нас всего 143 миллиона. Каждый год мы теряем миллион человек – это неумолимая статистика. Значит, через 15 – 20 лет останется 110 – 115 миллионов. А к 2050 году останется менее 80 миллионов, из которых больше половины будут недееспособны по старости. И можно ли будет вообще сосчитать тогда русских, если государство Россия к тому времени, скорее всего, просто не будет существовать. Потому что уже сегодня кто только не претендует на ее пространства и богатства.

Пора уже дать себе отчет в том, что мы с вами тоже отчасти виноваты в сложившейся в стране катастрофической демографии. Стараемся в лучшем случае или глаза закрыть, или в сторонку отбежать от самого главного, что нас еще спасти может, и спасало пока. Спросите, что это за спасительное средство? Всего-навсего – **семья**.

Все мы хорошо знаем, что семья – это клетка, из множества которых строится все тело – общество. Если общество болеет, значит, не все в порядке, прежде всего, с семьей. Заболела клетка, и поползла раковая опухоль, началась цепная ре-





акция неумолимого, губительного зла. Опухоль становится частью организма. Она направлена против главных составляющих здоровой клетки, которые дарят ей жизненную силу. Я назову вам имена этих составляющих — **целомудрие, девственность, чистота, стыд, верность в любви и браке, проверенные столетиями традиции**. Если их сумели заразить, испортить, оболгать, обмануть — болезнь неизбежна.

Самое страшное последствие произошедших в стране за последние пятнадцать — двадцать лет преобразований — пепелище в душах людей. Жить в государстве, богатства которого достались вору и иудам, называющим себя почему-то либералами и демократами, — испытание, которое нормальный человек даже врагу не пожелает, а уж тем более своим детям. А новые идеологи и защитники великого развала великой страны тем временем заклинаят: ни при каких обстоятельствах и никуда не сворачивать с пути «подлинного прогресса».

Какое же оно сегодня ныне — наше государство? Каков в нем народ, язык, история, культура, экономика, идеология, какой дух времени? Вот что сказал о нем Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II, который охарактеризовал наше время как эпоху *«возрастающего натиска антихристианской идеологии, апеллирующей к низменным человеческим страстям. На фоне общей коммерциализации общественных отношений это приводит к тому, что некоторые средства массовой информации предпочитают открыто эксплуатировать животные инстинкты, зарабатывая на этом деньги, нежели противостоять пороку... Соблазны мира с особой силой действуют на молодое поколение, не готовое к тому, чтобы противостоять им, поскольку молодые люди еще не имеют твердых духовно-нравственных убеждений. Кроме того, некоторые технические достижения (телевидение, Интернет) сделали соблазны мира гораздо*



более привлекательными, чем во все прошедшие времена...

Происходит расслоение общества на людей, обладающих огромным состоянием, и тех, кто не может обеспечить себе уровень достатка, соответствующий человеческому достоинству, увеличивается количество беспризорных детей, а также иных социально незащищенных лиц... Мы дожили до страшного времени, когда началось вымирание нашего народа. Смертность в центральных районах России превышает рождаемость в несколько раз. Депопуляция, демографический кризис — мы все чаще слышим эти слова и, к сожалению, начинаем привыкать к ним. Речь идет о настоящем вымирании нашего народа, которое идет нарастающими темпами и грозит стать необратимым».

Снова зададим себе все тот же вопрос — как и почему это произошло? Да потому, что сегодня обесценена жизнь человека, потеряны нравственные ориентиры, национальное самосознание пребывает в глубоком, смертельно опасном забвении. Экономика работает на разграблении национальных богатств, на разорении простых людей и, что особенно страшно, их потомков, на распродаже земли, нефти, газа, металла, торговле алкоголем, наркотиками, развратом, людьми, детьми, человеческими органами, и самое страшное к перечисленному — совестью! Высшая цель сегодняшних владельцев богатств России — не сохранение и приумножение народа, защита детства, охрана материнства, увеличение благосостояния, укрепление мира, наращивание мощи страны и основы всего — нравственности, а **«признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина»**. Двигаясь по навязанному зарубежными «доброжелателями» пути «развития прав и свобод», отстаивания «общечеловеческих ценностей», торжествующие поклонники этих «общечеловеческих ценностей» неистовствуют в печати и на экранах ТВ, глумятся над всем нацио-



нальным, нравственным, непродажным. Телевизионные, театральные и литературные растлители, захватив подавляющую часть информационного пространства, вытравливают все живое и доброе наглядными уроками лжи, предательства, содомии, пыток, убийств, бесстыдно и безответственно разрушают духовность, разлагают общественную нравственность, подменяют ценности антиценностями, героев — антигероями, вплоть до героизации бандитов. Не в силах совладать с процессами, противодействующими разложению страны, они пустили подмогой в Россию заокеанские фонды, которые активно начали кампанию по сокращению коренного населения, пропагандируя аборты и контрацептивы под ширмой «безопасного секса», блуд и бездетность, называя это «обучением по планированию семьи». И вот пятнадцать лет существования *«демократического федеративного правового государства»* привели к тому, что сегодня перед нами стоит вопрос о самом выживании России. И хотя сегодня на ее территории нет войн, нет чумы, мора, голода, а рынки и магазины ломятся от китайского ширпотреба, за время чуть более одной минуты в стране умирают два человека. С помощью современных технологий растления ежегодно население страны сокращается на миллион жителей. Исчезли тысячи деревень и поселков, на грани исчезновения оставшиеся. Весьма впечатляющий итог для страны, усвоившей *«современные ценности и стандарты жизни»*.

Думаю, мы вправе задать себе сегодня еще один вопрос: происходит ли все это само собой из-за исторической усталости и, вследствие этого, безразличия разуверившегося во всем народа, или за всем этим прочитываются вполне целенаправленные действия определенной системы, которая планомерно осуществляет план утилизации России, вывозя за валюту все, что можно вывезти — от нефти и газа до суспензии из нерожденных младенцев? Ответ напрашивается сам собой: пос-



ле сдачи собственного государства в холодной войне противники сильной, независимой, самостоятельной России эту войну видоизменили, переместив ее внутрь и превратив в холодную гражданскую. А чтобы в головах россиян не возникло опасной ясности — в изобилии все та же водка, и в дополнение к ней «игорный бизнес», наркотики, порнография, проституция. Проблема излишнего населения, непричастного к извлечению, охране и вывозу национальных богатств, решается воспитанием **«поколения пепси»**, которое, отучая от учебы, труда, служения, активно натаскивают на потребление только что упомянутых «товаров и услуг». И происходит все это в рамках сверхприбыльного бизнеса эффективных собственников **«апеллирующих к низменным человеческим страстям»**, разнуздывание которых не только отвращает это поколение от семьи, детей, продолжения рода, но и успешно сокращает жизнь самих потребителей. А уж тут можно громогласно заявить о том, что не может «такая» страна, да еще с «этим» населением, распорядиться «такими» ресурсами.

Продолжая наш разговор о великой и, может быть, даже решающей роли семьи в деле спасения



и возрождения России, необходимо более обстоятельно и подробно разобраться в той идеологии, в тех условиях, факторах, препятствиях, которые сегодня пагубно влияют на отношение общества к семье, детям, традиционным нравственным ценностям. **Пора назвать грех своим именем и понять, чего добиваются те, кто называет его нормой и даже высшей целью человеческого существования.**

Мы живем в лукавое время. Официально провозглашенная свобода мнений и обмена информацией как щитом прикрыла официально не называемую, но вполне реально сформировавшуюся «секс-идеологию», которая сегодня властно навязывает себя миллионам российских подростков. Наиболее ярко черты этой идеологии проявляются в мире пропагандистских клише — установок, широко внедряемых в нашу повседневную жизнь. Вот позывные только некоторые из них: *«баксы, джипы, казино, рулетка, стриптиз, фотомодель, трансвеститы, крутой, путана, силовики, мобильник, бандюки, «Volvo», общак, малява, нал, лох, полоролевые игры, муляж, спираль, «клевая девочка», тестостерон, полигамная семья, фанаты, анаболики, «Про это», трансплантация, изменение пола, общечеловеческие ценности, «Все о сексе», стерилизация, контрацепция, бабки, косячок, колеса, аборт, партнер и т. д. и т. д.»* Из набора этих клише глумливо и агрессивно выглядывает новый человек-сексуал, невосприимчивый и враждебный традиционной морали. В нем напрочь сметены понятия об основополагающих истинах традиционных семейных отношений — таких как **целомудрие, девственность, чистота, стыд, верность в любви и браке, грех, порок.** Он убежден, что со своим телом он вправе делать все, что хочет (и продавать себя в том числе...).

Так формируется сегодня неуправляемое молодое поколение с активной расположенностью к смертному плотскому греху, готовое к беспорядоч-



ному (впрочем, и упорядоченному) животному совокуплению, «безопасному сексу», стерилизации и контрацепции. В этой среде закладывается сочувственное отношение к сексуальным меньшинствам, декларируется право на свободную однополую любовь, изменение пола. А чтобы новые духовные установки воспринимались молодежью более глубоко и эффективно, Российская ассоциация планирования семьи (РАПС) в тесном контакте с российским Министерством образования уже подготовила программы по введению так называемой сексологии в базовые учебные дисциплины, начиная с первого класса, и из кожи вон лезет, чтобы расширить численность соответствующих «пилотных» школ в Российской Федерации.

А теперь мы вправе задать себе вопрос: почему все это происходит?

Почему в обществе сознательно пропагандируется сексуальный образ жизни?

Почему пустили гулять наркотики по подростковой среде? Почему оказался доступным для детей мир порновидео?

Почему активно не преграждается дорога масовым криминальным попыткам поставить детский и подростковый секс на индустриальную основу?

Почему в десятках тысяч школ сегодняшней России почти никто не формирует у детей даже начатков традиционной нравственности, основанной на христианском, уважительном отношении к человеческой личности, бережном обращении с его душой и телом, которые на великую пользу человеку, ибо сохраняют и его нравственность, и его жизненную силу на многие годы вперед — обещают ему нормальную любовь, полноценную семью и здоровых детей (ведь вся история человечества уже давно доказала, что ранний секс однозначно уродует и деморализует человека, отдаляет от высокой нравственности и духовных традиций, вносит преступное чувство вседозволенности и безответственности в дело создания семьи, насажда-



ет в человеке неверность, непостоянство, разврат и нигилизм)?

Да потому, что многие из нас до сих пор пребывают в преступном расслаблении и духовной прострации, погрязнув в бытовом безбожии и набирающей силу всеохватывающей волне организованного разврата. А некоторые, прекрасно видя происходящее аморальное беззаконие, не только «мудро» терпят произвол безнравственности, но и бодро крутят на своих «видаках» эротику, а то и откровенную «порнуху», вместе со своими детьми смотрят телепрограммы «Про это», а потом еще присоединяются к протестам против введения в школьную программу факультатива по «Основам православной культуры». Такие вот парадоксы.

Как бы не пришлось слишком поздно нам осознать, что духовное возрождение России совершенно не нужно утверждающемуся новому мировому порядку, его идеологии безнравственности, одним из принципов которой является уменьшение народонаселения в нецивилизованных странах, к которым относится и «немытая



Россия» со всеми ее «сексуально безграмотными» детьми. А все это во имя того, чтобы обеспечить безбедное существование так называемого *золотого миллиарда*, куда попадут только цивилизованные страны. Наша же культура и религия, наш уникальный по богатству своей души, грешный, но столь многострадальный и доверчивый народ не нужны новым транснациональным идеологам. Поэтому их пятая колонна в России и делает сегодня ставку на возведение в государственную норму плотского греха, главная цель которого добиться растления, деградации, а стало быть, сокращения населения, избавления чудной планеты по имени Земля от лишних ртов, от ненужных русских, черных и шатеновых голов, в которые вбиты уродливые стереотипы уходящей христианской духовности. Правда, открытым текстом об этом говорят пока еще не всюду, разве только на уровне желтой прессы, но зато активно вбивают нам в головы, что стерилизация и контрацепция очень полезны для здоровья нации. А тем временем каждый год больше миллиона человек в России умирает. А рождается — меньше миллиона. Но и этого еще недостаточно. Нужно, чтобы нас было еще меньше. Гораздо меньше. Вот и подталкивают нашу молодежь в аптеки, на дискотеки, в порнобизнес. Алкогольный, наркотический, порнографический, фармакологический (за распространением средств контрацепции стоят огромные корпорации) бизнес не только чувствует себя вольготно на просторстве нашей страны, но год от года расширяет свое влияние. Сильно влияет на разрушение семьи криминальный мир, вовлекая в зону своего влияния подростков, юношей и даже детей. Появился и новый фактор. Очень многие тоталитарные секты воюют против семей, потому что пока человек живет в семье, живет проблемами близких людей, его трудно зомбировать. К сожалению, не остаются в стороне и многие представители современных литературы и искусства, вносящие свою иудину лепту в развращение людей.



**Кривушев
Сергей
Александрович**
— директор
технического
лицея № 176,
председатель
Совета
Южного
представительства
НО ВРНС



Самое удивительное, что, несмотря на всю ту нездоровую нравственную атмосферу, о которой я только что тут говорил, большинство наших молодых людей все-таки продолжают исповедовать здоровые ценности. Я сейчас приведу очень интересные данные социологических исследований последних пяти лет. Исследований независимых, строго научных и очень обширных по числу опрошенных. Людей спрашивали о главных ценностях их жизни. Так вот, **по данным этих исследований, семья как ценность до сих пор уверенно остается на первом месте. Такой выбор делают более 75% нашей молодежи. Затем следуют такие ценности, как друзья, здоровье, работа, справедливость. И только потом — деньги. 53% молодежи считают, что аборт — это убийство человека. 80% выступают за нравственный контроль за содержанием телевизионных программ и рекламы. Добавлю, по данным других исследований, которые проводились в эти годы, 80% всего российского населения вообще выступают за цензуру СМИ.**

И еще очень интересные данные... 55% нашей сегодняшней молодежи считают себя православными людьми. Повторяю, считают, потому что по-настоящему воцерковлены среди них не более 3 — 4%. А по всей стране 74% российских граждан считают себя православными. По всенародному же доверию — данные все тех же опросов — Русская православная церковь



занимает второе место после президента, намного опережая все прочие государственные и партийные институты.

Так что, как видите, отчаиваться пока нам рано. Ценностные ориентации и нравственные установки нормальных российских людей (не будем брать в расчет явных маргиналов, наркоманов, преступников) более здоровы и этичны, чем ценностные установки большинства современных российских средств массовой информации, которые сегодня настойчиво внушают людям антихристианские, по сути языческие, порочные антиценности и антисоциальные нормы жизни.

Я человек верующий, и мне очень хотелось, чтобы все находящиеся сейчас в этом зале увидели, почувствовали, поняли, каким великим помощником, незаменимым оберегателем, а порой и спасителем в непростом подвиге создания большой и дружной семьи является вера. Церковь всегда была и вдохновительницей, и защитницей семьи. Супружеские отношения испокон веку почитались одной из святынь в системе человеческих ценностей, проповедуемых христианством, всегда были благоговейно чтимы и защищаемы. В России на семью смотрели как на одну из главных целей бытия человека в этом мире, основу существования рода, племени, народа. Смотрели как на величайшую божественную тайну. «Будут два в плоть едину, тайна сия велика есть», — говорится в Библии. Тайна, освященная божественным присутствием, тайна любви и глубокого духовного единения. И проявляется она через супружеское соединение. Вне брака соединение мужчины и женщины превращалось в грязь, в невоздержание похоти, в то, что называлось в народе коротко и хлестко — блуд. Супружеская измена рассматривалась как предательство, ничем не отличающееся от предательства Родины или убийства, ибо при измене предавалась и убивалась любовь. Все пошлое и грязное, что касалось брака, было презираемо и постоянно изгонялось из быта и жизни народа.



К сожалению, времена менялись. Люди стали отрываться от своих вековых святынь, забывать их. Ложно понимаемая «просвещенность», презрение к вере, насмешка над традициями и семейными устоями сначала исподволь, потом все откровеннее и агрессивнее отравляли сознание общества. Мы видим теперь, к чему это привело. Очень горькие плоды пожинаем. Это касается многих сторон нашей жизни. Но особенно болезненно это сказалось на отношениях между мужчиной и женщиной. Редко от кого вы сейчас услышите слова о святости любви, о священных узах брака. Да и о браке как таковом сейчас редко говорят, стали именовать его сожительством. Слово-то какое неприятное — со-жительство. Словно изначально предполагается временность, несерьезность, необязательность. А в последнее время придумали еще новое выражение — «гражданский брак». И теперь о таком браке мы часто слышим: «Ну, как живешь?» — «Да вот нашла мужика». Или: «Нашел бабу». А сколько похабщины, сквернословия, пошлых анекдотов сопровождают разговоры о современном браке. О чем это говорит? О том, на какой низкой стадии своего духовного развития стоят люди, так относящиеся к одной из высших человеческих ценностей. Какая может получиться у них семья, если изначально он или она смотрят на свой брак как на временное сожительство, случайный жизненный эпизод? О настоящей любви, о принесении всего себя в жертву ради любимого человека не ведется и речи. А эти новые жизненные установки, которые мы сейчас так часто слышим: «поживем сначала для себя», а потом, мол, будем думать, что делать дальше. А «дальше», как правило, в таких случаях и не складывается.

Слово «любовь» многие сегодня заменили словом «секс». Чужое слово, навязанное, к полновзвучному, красивому русскому языку не имеющее отношения. Звучит, как щелчок курка пистолета, из которого молодожены расстреливают свою лю-



Альманахи «Соборное слово», изданные НО ВРНС, вызвали большой интерес у всех присутствующих на Соборных встречах

бовь. Секс не требует духовного единения, отвергает святость супружеской тайны. Он требует развлечения и удовлетворения. Отсюда понятие «сексуальный партнер» и желание выжать из подобного партнерства все, что можно. А потом? А потом — развод, предательство, пустота. Тайна брака, тайна любви превратилась в развлечение, в удовлетворение низменных инстинктов и, как следствие, очень часто в извращения разного рода, после которых человека назвать человеком и язык не поворачивается, потому что «образ и подобие Божие» превращается в нечто совершенно ему противоположное.

Кто от этого, в конечном счете, больше всего страдает? Прежде всего, те, кто убивает в себе человека, ибо способность любви, чувство красоты, сострадания, сопереживания, заботы о близких присущи только человеку. Нет их — нет человека, пропадает смысл его существования. Осталось сожительство. Сожительство с самим собой. Бессмысленное, бесплодное, нелепое. Что вспомнит такой человек перед смертью? Правильно, нечего ему будет вспомнить. Останется лишь страш-



ное чувство бессмысленно прожитой жизни, своей никому ненужности, смертного одиночества.

Я прошу прощения за свою, может быть, излишнюю резкость. Наверняка к большинству из вас все это не имеет никакого отношения, и все вы хорошие и добрые люди. Любите своих жен, мужей, заботитесь о своих детях, воспитываете их. Только задайте себе, ради Бога, когда-нибудь вопрос: как воспитываете? На каких примерах. Не переселят ли примеры улицы, безнравственного телевидения, игрового автомата, пьяного соседа, похабных анекдотов или нечистого мыслями и поступками товарища ваших слов, наставлений, убеждений? Я уже говорил о том, какие мощные силы зла противостоят нашему желанию жить чисто и правильно. Как уберечь, как оградить детей от этой заразы, чтобы болезнь не привела, в конечном счете, к смертельному исходу? И тут только один путь для победы в борьбе за душу вашего ребенка — собственный пример.

Сегодня мы должны дать себе ясный отчет в том, что речь идет о жизни или гибели России. А значит, главными целями Российского государства должны стать приумножение народа и его благосостояния, утверждение достоинства труда, охрана общественной морали и нравственности, воспитание и поощрение любви к Родине, укрепление семьи, поддержка материнства, защита детства. И те, кто не разделяет этих принципов, — вольные или невольные враги России.

Человеческое общество часто сравнивают с живым организмом. Но главное и наиболее существенное их различие — частое отсутствие в обществе единой воли к жизни. Вернее, единого спасительного понимания, какое решение надо принять, чтобы избежать окончательной гибели. **А такое решение возможно принять и воплотить в жизнь только всем вместе, всем миром, Собором.**



Николай Александров
**СВЕТЛЫЙ ДЕНЬ
НЕПРЕМЕННО
НАСТУПИТ!**

За последние годы жизнь нашей страны изменилась к лучшему. И этого нельзя не заметить — и в экономике, и во внешней политике. Реализуются несколько национальных проектов, и хорошие результаты есть. Но тревога и ощущение надвигающейся беды не проходят, хотя с телеэкрана изо дня в день говорят о том, что живем мы все лучше и лучше и с каждым днем все ближе становимся к цивилизованным странам. Но почему-то не верится. Да и как в это поверить?!

Если нас с каждым годом становится на один миллион меньше!

Если каждый год в абортариях погибает 4 миллиона детей!

Если половина трудоспособного населения живет около или за чертой бедности!

Если природные богатства, данные самим Богом народу, живущему на этой территории, которую мы называем Россия, принадлежат горстке олигархов!

Если Стабилизационный фонд отправлен за границу и поднимает экономику недружественных нам стран враждебного блока НАТО!

Если за время так называемой перестройки население страны уменьшилось на 27 миллионов человек!



Если за пятнадцать последних лет с лица России стерто 15 000 деревень и сел!

Если у государства нет национальной идеологии, которая и определяет путь развития и наполняет смыслом общественную жизнь страны!

Если до сих пор у нас нет единой программы экономического развития, и никто внятно не может сказать, во что мы модернизируемся!

Если образовательная реформа, проводимая сегодня в нашей стране, приводит к развалу еще недавно лучшей образовательной системы в мире!

Если всем нашим усилиям воспитать хороших детей противостоят средства массовой информации!

Совершенно очевидно, что Россия вот уже более пятнадцати лет находится в тяжелейшем кризисе — идет нравственная деградация населения. Организм общества медленно умирает. И не чувствовать, не понимать этого мы не имеем права. Оттого и тревога в каждой душе, невозможность разглядеть будущее. И прививки типа национальных проектов, повышения пенсий, покрытия внешних долгов, попытки самостоятельной внеш-



Королев Олег Валерьевич — заместитель главы Болотнинского района (слева), председатель Совета Болотнинского представительства НО ВРНС и **Александров Николай Александрович** — председатель Совета НО ВРНС



ней политики и многие иные попытки, которые президент вполне справедливо называет «позитивными», понимаются как инъекции, продлевающие агонию умирающей стране.

Несостоятельными выглядят поиски причины системного кризиса страны в происках врагов, глобализационных процессах, криминально-рыночной экономике или пропаганде извращенно-демократических ценностей, положенных в основу общественных отношений в нашей стране. Хотя каждая из перечисленных причин имеет место, но не они являются главными, определяющими причинами затянувшейся болезни.

Очевидной и Главной причиной является духовный кризис общества! Страна заражена вирусом чуждой нам цивилизации, инородной по своей сути, в основе которой лежат нажива, эгоизм, приоритет закона над совестью. Сегодня над обществом властвует идеология потребления, удовольствий, приоритета личных интересов над общественными, личных свобод без обязательства перед Отечеством. Недугом болеет все общество сверху донизу.

Иммунная система России — Православие — медленно восстанавливается. Но не дремлют наши внешние враги: кричат о толерантности, якобы призывая к терпимости, а в действительности насаждая грех вседозволенности, лукаво прикрываясь фиговым листком — правами и свободами человека. При этом усилено финансируют более 200



религиозных, в том числе и сатанистских сект в нашей стране. Они, в отличие от нас, понимают, что иммунную систему можно ослабить, уведя из-под ее влияния как можно больше людей. И тогда организм непременно погибнет. И тогда все эти огромные пространства с лесом, плодородной землей, газом, нефтью, минеральными богатствами недр, запасом пресной воды будут принадлежать не нам. А кому? Очень даже ясно — кому! Иначе зачем бы тогда господам из Европы и Америки так беспокоиться о наших душах и тратить огромные деньги на содержание сект, различных благотворительных, якобы научных или околонучных организаций. Типа Российской ассоциации планирования семьи, которая планирует наши семьи через абортарии и стерилизацию. Нас, по их расчетам, должно быть мало. А богатства наши обрабатывают и гастарбайтеры. Один лишь пример для сравнения: Гитлер рассчитывал оставить в живых 30 миллионов русских. Маргарет Тэтчер, великая английская масонка, говорила: после прихода к власти мирового правительства оставить только 15 миллионов и только в Сибири.

Западные аналитические агентства и спецслужбы давно поняли, что Россию войною не одолеть, но достаточно развратить русский дух — и она сама погибнет.



Выступает **Ламин Владимир Александрович** — член-корреспондент РАН, доктор исторических наук, профессор, директор Института истории СО РАН



Принято считать, что основой благополучного развития страны является экономика. И это правильно. Но надо знать и всегда помнить, что люди черпают силу для созидательного труда в духовной сфере.

Духовно-нравственный кризис народа — вот первопричина всех наших бед. Недруги России и предатели внутри страны, когда русские начинают говорить о русском патриотизме, впадают в истерику. Как они боятся нашего нравственного прозрения и объединения! Скажу лишь, повторив за митрополитом Кириллом: «Россия — сильная страна, и всегда будет сильной, но великой — пока многонациональна». За тысячу лет на территории России не было ни одной войны, ни одного серьезного конфликта на межнациональной и межконфессиональной почве. Учитесь у России, господа европейцы и американцы, учитесь миролюбию и толерантности у русских! Учитесь душой жить! А вы то индейцев режете, то негров гоняете, то у вас крестовые походы, а теперь обложили базами весь земной шар — видимо, ваши пресловутые права и свободы почтовые самолеты не принимают, только бомбардировщики.

Никакие законы и никакая иная сила не останвят расистских настроений, если нет истинного уважения к другим нациям и иной вере, если это уважение не лежит в самой глубине национально-го самосознания людей.

Десять заповедей Божьих — десять шагов до счастья. Но как трудно нам всем это осознать. Страну, замученную семидесятилетним атеизмом, нас, советских интеллигентов, легче убедить в том, что счастье — в толстом кошельке. А Вера и Бог — это что-то из сказки про Илью Муромца, что-то из средневековой тьмы. Но если бы мы знали, хотя бы на уровне школьной программы, свою историю, то непременно бы поняли, что Россия была сильно верой. И звалась она — Святая Русь!

Только благодаря объединительной силе Веры Православной захлебнулось татаро-монгольское нашествие, спаслась, сохранилась Россия!



На Соборной встрече в Карасуке (слева направо): генерал-майор **А.В. Степанов**, председатель Совета НО ВРНС **Н.А. Александров**, глава Карасукского района **А.П. Гофман** и председатель Новосибирского отделения Союза журналистов России **А.Г. Челноков**

Только благодаря вере, поднялся весь народ против Наполеона и освободил себя и просвещенную Европу!

Только благодаря Русскому Духу, выросшему из Веры Православной, был низвергнут фашизм!

Наследство, которое мы готовим нашим детям, — тяжелое наследство. Сейчас перед страной стоит вопрос: будут ли наши дети и внуки жить в стране, которую мы получили от великой России и могучего Советского Союза? Уникальная страна — Россия! Только ей, во всей мировой истории, удалось дважды стать Великой Империей. Дадим ли мы нашим детям продолжить счет и совершить это историческое чудо в третий раз — зависит от нас с вами!

Тема нашей Соборной встречи — «Спасите наши души!» Именно со спасения души и начинается возрождение. Так устроен человек, русский человек: он черпает свою созидательную силу в духовной сфере. За время перестройки мы поте-



**Зябликова
Екатерина
Николаевна**

— литсотрудник
и оператор
НО ВРНС

ряли почти все: и промышленность, и сельское хозяйство, и границы... Потеряли все, что определяет страну как независимое государство. Но в нас осталась русская душа! А в ней живет дух богатырей, князей, святых угодников, миллионов и миллионов русских и советских воинов и тружеников, создавших эту огромную страну. Неужели и впрямь так трудно понять, откуда эта мощь в душе русской? От православия. И пока наши предки жили по заповедям Божиим — жили, трудились, воевали и побеждали. «А как же социализм, там же Бога не было?!» — спросите вы. Был! В Моральном кодексе строителя коммунизма, в основу которого тогдашние идеологи без особых затей положили вечные истины, которые, кстати, присущи каждой из мировых религий. Оказывается, никак нельзя без них, если нужно что-то совершить великое, жизнетворящее. Так что мы с вами, дорогие взрослые, строили православный социализм. Тем и спаслись, не потеряв Русский Дух. Именно поэтому в трудную годину начала войны 1941 года Сталин, в минуту отчаяния перед возможной гибелью всей страны, начал свое обращение к народу со слов: «Братья и сестры!» Он взывал к самой глубине народной души! И откликнулся народ, и вновь спас страну, а по ходу — и ненавидящую нас Европу!

Сила русская — в православии. И неважно, верите вы в Бога или нет. Все, что мы сегодня имеем: и огромную территорию, и удивительно



добрый, терпеливый и отзывчивый народ, и великую русскую культуру — все от нашей веры православной. Нравится нам это или нет, но это объективная реальность. Бабка, прожившая советскую жизнь, интуитивно не в Дом культуры идет, а в церковь. Даже Ельцин, заблудившийся в эпохе человек, перед тем как предстать перед Богом, просил покаяния и отпевания.

Страшно, всем страшно с грехами перед Господом. Но будет смерть и Суд и нам с вами. С чем предстанем перед Господом мы? Что скажем в свое оправдание за страну, как оправдаемся за развращенные, убиенные души наших детей? Не чем будет оправдаться. Мы забыли тысячелетнюю традицию своих предков: главный завет и смысл человеческой жизни в строительстве, в созидании себя, в борьбе со злом.

Была лапотная, безграмотная Россия, но устремленная к Богу. Был Советский Союз, устремленный к светлому будущему, и мы двигались вперед и вверх. И вон какую силищу-Россию нам оставили — грабят ее, бедную, уже пятнадцать лет и разграбить не могут. Мы же, сегодняшние, как бы и грамотными считаемся, но почему-то движемся вперед и вниз. Почему? Да все потому же — потерялись, заплутали. И немудрено без системы координат, без компаса, указующего на Истину!

Мы потеряли с вами Советский Союз, Советскую Россию. Куда теперь ведем наших детей? У нас будто волю отняли. Убивают души наших детей — ежедневно, ежечасно. Бельма телетарелок почти с каждого дома, с каждой полуразвалившейся хибары смотрят на небо, но Бога не зрят. Вся Россия заплыла одним чудовищным бельмом. А как спасти детей, если и телевизор, и Интернет, от которых не увернуться, вершат свою разрушительную миссию? Ответ прост: дайте систему нравственных координат своим детям, и они сами разберутся — где свет, а где тьма. Дайте им опереться на иммунную систему, и их светлые головы сами распознают и происки врагов, и подлог, и преда-



тельство. И выведут и себя, и нас, заблудившихся, к свету счастливой и богатой жизни.

Сегодня потеряян духовно-нравственный критерий оценки себя и своих поступков. Но если хотя бы на миг представить, что наша экономика, политика, культура стали нравственными, сколько проблем решилось бы сразу. В политике мы быстро бы разобрались: кто есть кто, кого выбирать, и как выбирать — и в местный Совет, и в Думу, и на президентский трон. Мы не смогли бы уже предать своих друзей, как это случилось в Югославии, Эстонии, Грузии, на Украине... В экономике уничтожили бы порнобизнес, игорный, наркотический и весь иной бизнес, разрушающий душу людей, который невозможен в обществе, устремленном к нравственному Идеалу. В культуре, если бы мы ориентировались на духовно-нравственные ценности, разве смогли бы наши западные доброхоты сливать всю свою культпомойку на телеэкран, в театр, в кино. Смогли бы мы и наши дети читать бездарное чтиво из детективов и любовных романов!

Причины болезни страны в нас самих, в каждом из нас. И не стоит пенять на власть. Каковы сами — такова и власть. Всякий народ достоин своего правительства — говорил кто-то из коммунистических философов. Правильно говорил.

Знаю, наше безверие — не наша вина, но наша беда. Так мы были воспитаны. Такое было время, и никуда от этого не уйдешь. Но если мы это осознаем, тогда давайте найдем в себе силы и мужество и укажем нашим детям путь к Богу, по которому мы не шли. И тогда они сами проторят себе дорогу к истокам русского духа. В роднике неподкупной и непродажной истории жизни и веры наших предков почерпнут их чистые, не замутненные прошлым души живительную силу духовной мудрости. Они придут туда, откуда и начинается настоящая Россия. И непременно наступит день, когда вновь из небытия восстанет, в третий раз восстанет Русская Империя во всей своей силе, во всем своем православном великолепии.



Елена Костина

ПОГОВОРИТЬ ОТКРОВЕННО

Первая Соборная встреча, организованная Новосибирским отделением Всемирного Русского Народного Собора, состоялась в Карасуке. В ней приняли участие представители общественности, власти, бизнеса, культуры из четырех районов области. Затем аналогичное собрание прошло в Болотном. И там, и там событие вызвало большой общественный резонанс. Иначе, пожалуй, и быть не могло, ведь речь шла о самом насущном: о семье, о судьбе наших детей, а значит, о будущем России.

Настало время открыто поговорить о том, что тревожит, что не дает оснований гордиться настоящим и быть уверенным в великом будущем могущественной некогда державы, а также подумать над тем, что можешь сделать лично ты — как гражданин и патриот. Поговорить без лишней патетики, без сущности красок, просто и откровенно.

В ходе этих встреч было много интересных выступлений, но начать мне хочется с выступления Елены Головановой, заведующей отделением Болотнинской центральной библиотечной сети.

— Я считаю, что одной из причин духовной пассивности общества стало падение интереса к чтению. Обществу с книгами и взрослые, и дети предпочитают другие занятия, которые не способствуют духовному обогащению и развитию личности. Бытует и такое мнение, что сегодня не совсем уместно размышлять о высоких нравственных категориях: о чести, о совес-



Голованова**Елена****Петровна**

— зав.

отделением
Болотнинской
центральной
библиотечной
сети

ти, о порядочности, о доброте. Мол, общество сейчас озабочено совсем другими проблемами.

Но живет рядом с нами на земле писатель Валентин Григорьевич Распутин, который болеет душой за все, что происходит в России. Для него понятия долг, обязанность и ответственность были и остаются основными в жизни. Все произведения писателя остросоциальны. Они наполнены болью и тревогой за судьбу России. Пристально взглядываясь в противоречия современного мира, Распутин видит истоки бездуховности в социальной действительности. Он говорит нам, что совесть — это такой же орган чувств, как зрение, слух, обоняние, осязание... Человек может притупить в себе это чувство, но забыть о нем не сможет. И даже вопреки желанию человека совесть будет напоминать о себе. Почему сегодня общество мало развивается духовно? Почему современных подростков не интересует более глубокое познание окружающего мира? Почему так мало говорится о высоком предназначении человека? Сможем ли мы, расставшись с книгой, не обеднеть духовно?! — сказала Елена Петровна, и ее проникновенные слова, мне так показалось, подвигли многих из сидящих в зале (а аудитория была процентов на семьдесят молодежной) на размышление о том, что не развлекательное, а душе-



полезное, философское, познавательное прочел я в последний месяц, или год...

И подумалось еще вот о чем. Для людей моего поколения переход в самостоятельную взрослую жизнь, когда мы вышли из школы и приняли первое ответственное решение, выбрав профессию, случился в переломное время середины восьмидесятых. Мы не успели прочувствовать «душливой» атмосферы застоя, когда мыслить и говорить иначе было запрещено, когда главные задушевные разговоры протекали на маленьких кухнях советских квартир. Мы об этом много слышали и читали.

Сегодня, казалось бы, всем предоставлена полная свобода выражать свои мнения и взгляды. Нет запретов и нет официальной цензуры. Но именно сейчас вернулась традиция откровенных бесед «в своем кругу». Может, и не на кухнях. И без опаски быть преследуемыми за острые высказывания. Но отрицать этот факт нельзя. Сегодня как никогда отчетливо проявилась острая потребность людей побеседовать о самых главных, существенных вопросах бытия. Поговорить обо всем том, о чем не говорится с высоких трибун и с телеэкранов. Хотя терминология соответствующая, как то «национальная идея», «нравственность», «исторические корни», используется довольно часто, но не вызывает отклика в душах сограждан, научившихся безошибочно распознавать политическую «словесную эквилибристику», сдобренную ораторским даром. Встречи, состоявшиеся в Карасуке и Болотном, дают основание думать, что именно народный Собор становится сегодня той аудиторией, где такой разговор возможен.

Нетрудно подсчитать, что Собор возродился в очень сложное для страны время конца девяностых. Вот уже в течение одиннадцати лет умнейшие и порядочнейшие люди собираются, чтобы обсудить проблему нравственного выживания народа, без которого невозможно выживание физическое, чтобы дать людям моральную опору, по-



**Марина
Глухих**

— студентка
третьего курса
Болотнинского
педагогического
колледжа

дарить им уверенность и надежду. А теперь спросите себя, слышали ли вы об этом событии три года назад? А пять, восемь лет назад? Даже если не заглядывать в близкое, но все же прошлое, скажите, что вы знаете о нынешнем Соборе, состоявшемся в Москве не далее как два месяца назад? Чему он был посвящен? Какие проблемы рассматривал? Центральная печать и телевидение уделили этому событию минимум внимания, лишив, таким образом, значительную часть общества, во-первых, информации, а во-вторых — возможности поразмышлять и подискутировать об очень важных вещах.

Если разговору о духовности, о нравственности народа уделять лишь три-пять процентов газетной площади и эфирного времени, сложится неверное впечатление, что эти вопросы интересуют общество в той же пропорции, а девяносто пять или девяносто семь процентов жителей России хотят знать лишь о том, где случилась бандитская разборка, а где пожар, как развлеклись на каникулах дети олигархов и почему покупать дизайнерские джинсы сегодня уже не круто. Это не так. И мы с вами это понимаем, но видимость-то создается именно такая. И, в отличие от людей старшего поколения, молодые девчонки и парни могут поверить в эту иллюзию. Да, наверное, и верят.

Прислушаемся к словам студентки Болотнинского педагогического колледжа Марины Глухих.



— Общество, в котором мы живем, находится в процессе переориентации, переоценки всех нравственных ценностей. И одна из его главных бед — нравственная безграмотность. Нам, молодым, нередко приходится слышать обвинения в безнравственности. В чем наша вина? Мы — дети этого общества и этого времени. Именно культура современного общества нас воспитала такими.

Телевидение сегодня стало вторым по значимости социальным институтом после семьи. Оно серьезно влияет на воспитание ребенка и подростка. Имея естественное желание расслабиться и отдохнуть у экрана, мы включаем телевизор, и что же видим? Триллеры, художественные и документальные, безвкусные юмористические передачи с шутками определенного сорта, клубную жизнь и «любовь» в «Доме-2» как образец жизненного успеха... И молодежь, не вся, конечно, но значительная ее часть, это принимает как стиль жизни, стиль поведения. Тогда чему удивляться, что в нашем обществе происходят акты вандализма, растет преступность и все чаще приходится сталкиваться с людским равнодушием... Телевидение преподносит прожигание, бессмысленное прохождение жизни как норму. И этому не дается нравственная оценка.

С особой горечью хочу сказать о сквернословии. Испокон веков русская девушка была эталоном нравственной чистоты, а сегодня мы видим другую картину. Без пива не обходится ни одна молодежная вечеринка, и многие считают, что это совсем не алкоголь, а просто напиток. Мы пытаемся своим студентам растолковывать, что дело обстоит совсем иначе. У нас существует студенческий совет, действует эффективная система самоуправления. Но этого недостаточно. Как будущий учитель, я считаю, что надо чаще и открыто говорить обо всех этих проблемах, надо, чтобы общество не молчало.



Нельзя молчать и о том, что редкий фильм, сериал, журнал и даже книга, ориентированная на молодежь, обходится без сцены наркотического опьянения кого-нибудь из героев, причем, чаще это подается в юмористическом ключе, со снисходительной или пренебрежительной подстрочной улыбкой автора, а порой и делается попытка вызвать сочувствие читателя, мол, карьера не удалась, разорился или сердце плачет от безответной любви, вот и «подсел на допинг». Меж тем, по словам Анатолия Степанова, заместителя начальника Управления Федеральной службы по контролю за оборотом наркотиков, только согласно официальной статистике ежегодно от передозировки погибает более 70 000 человек. И возраст погибших — от тринадцати до тридцати лет. *«Это те, по кому нанесен основной удар, — говорит Анатолий Викторович. — Нас лишают нашего будущего. В девяностые годы ежегодный прирост поставленных на учет составлял двадцать пять процентов. К началу века официально числились на учете более четырехсот тысяч наркобольных. По оценкам экспертов, реально число больных — более двух миллионов человек. Одна из насущных задач сегодня — консолидация всех здоровых сил общества, чтобы остановить страшное зло, уничтожающее будущее страны».*

Так что же происходит с нами? Мы семимильными шагами движемся в направлении «современных ценностей» и вот-вот интегрируемся в европейскую культуру или, по неразумению или по злему умыслу, теряем то, что стоило бы беречь как зеницу ока? У Николая Александрова, председателя Новосибирского отделения Всемирного Русского Народного Собора весьма острый взгляд на происходящее сегодня в нашей стране: «Совершенно очевидно, что наша страна находится в тяжелейшем кризисе, который не только коснулся различных сфер жизни, но и ведет к нравственной деградации населения. Общество медленно



Степанов Анатолий Викторович

— заместитель начальника Управления Федеральной службы по контролю за оборотом наркотиков по СФО

умирает. И не чувствовать, не понимать этого мы не имеем права».

Темой встреч с общественностью как в Карасуке, так и в Болотном стали проблемы российской семьи. Педагоги (а это по-прежнему самая равнодушная часть нашего общества) с болью говорили о деформации института семьи, о потере школой значительной части ее воспитательных функций, о сложности диалога с парнями и девочками, имеющими перед глазами иной идеал жизненного успеха, нежели тот, который им предлагают словесники и учителя истории. Хочу привести фрагмент выступления преподавателя Карасукского технического лицея □ 176 Ольги Грицай. Размышляя об отношении своих учеников к семейной жизни, она сказала:

— Я много общаюсь с ребятами и могу уверенно сказать, что большинство молодых людей собираются в будущем заводить семью, намерены иметь детей, причем обзаводиться ими до достижения тридцати лет. Но примерно двадцать процентов сомневаются: нужна ли семья вообще, и считают, что надо успеть пожить



«для себя». По вопросу: нужно ли оформлять брак официально, мнения разделились. Причем среди тех, кому более симпатичен вариант гражданского брака, большинство — юноши. Я думаю, что этот факт отражает стремление уйти от семейной ответственности, так как семья воспринимается многими как право на любовь, на заботу со стороны другого человека, но не как ответственность за другого...

Говоря об ошибочности слепого копирования западных образцов при реформировании богатой традициями российской системы образования, Ольга Грицай, сделала особый акцент на необходимости общегосударственной программы духовного возрождения общества, которая бы охватывала все сферы жизни человека от его рождения до становления и зрелости. Много и очень остро говорилось о вреде полового воспитания в школе. Эти проекты, пока в качестве экспериментальных площадок, реализуются в нескольких российских регионах на средства иностранных фондов и меценатов. Ирина Вишневская, руководитель регионального отделения общественной организации «Всероссийское родительское собрание», привела удручающую статистику, свидетельствующую о том, что в регионах, где эксперимент по половому воспитанию школьников идет в течение нескольких лет, резко выросло число абортотв и случаев венерических заболеваний среди подростков. Мораль-

**Грицай
Ольга
Константиновна**
— учитель
истории
технического
лицея □ 176





ные же травмы, нанесенные нашим детям, подчитать сложно.

Несмотря на это, эксперимент продолжается, более того, идут разговоры о распространении его в других регионах. Это происходит на фоне жарких дискуссий по поводу преподавания в школе основ православной культуры. В стране, где три четверти населения позиционируют себя как православные, как ни странно, немало противников (и в том числе на самом «высоком уровне») этой дисциплины даже в качестве регионального компонента школьной программы. О том, что такое православная культура, как она зародилась, и что же такое чувствовать себя русским на соборной встрече в Болотном очень хорошо сказал настоятель храма во имя Преподобного Серафима Саровского отец Анатолий:

— Что такое русский? Мы говорим: русская культура, русский человек... А чем он отличается от немецкого или английского? Русский — это единственная национальность, которая определяется не именем существительным, отвечающим на вопрос «Кто?», а именем прилагательным. Какой? Русский. Это значит — человек, принадлежащий к чему-то: какой-то идеологии, какой-то культуре, какой-то истории. Выдающийся русский словесник Владимир Даль — датчанин, выдающийся русский полководец Багратион — грузин, но оба считаются русскими. И мы можем продолжать список и увидим в нем немцев, прибалтов, кого угодно. Почему? Потому, что русский — это имя прилагательное.

Русская культура возникла благодаря православию. У каждого народа есть своя история происхождения. Когда появились первые германцы, никто точно сказать не может, когда появились первые галлы — тоже. А когда появились первые русские, известно точно: первого августа 988 года. Почему? Потому что в этот день состоялось крещение Руси. В купель крещения вошли вятичи, древляне и поляне, а вы-



шел единый русский народ, племена, объединившиеся вокруг одной веры. И после принятия православия начинается формироваться феномен русской культуры.

Сегодня вопрос введения основ православной культуры – не вопрос религиоведения и не вопрос обращения молодежи к Богу (это интимный вопрос, каждый верит, как он может, и каждый молится, как он может). Это вопрос обращения к корням нашей культуры. Нет творчества без творца, а главный творец – это Бог. И если мы не понимаем религиозных истоков нашей родной отечественной культуры, мы не поймем нашу культуру никогда.

Все знают, что в Москве есть Красная площадь, а на ней храм Василия Блаженного. Правда, мало кто знает, что он правильно называется храм Покрова на рву. Все знают, что перед этим храмом находится Лобное место. Но если спросить: «Что это такое?», – скажут: «Место казни!» И не понимают, что Лобное место никогда не могло быть местом казни. Потому что Лобное место – это буквальный перевод еврейского слова Голгофа. Место, где распяли Христа. Разве можно казнить преступников там, где распяли Христа?! Лобное место – это место, с которого совершались общественные патриаршие богослужения и откуда зачитывались царские указы. Это место особых торжеств. А для казни преступников строились эшафоты. Но эта расхожая химера распространяется не только детьми, но и взрослыми и даже учителями истории.

Лобное место – это амвон, и вся Красная площадь в архитектурном ансамбле – это алтарь России. Храм Василия Блаженного – это иконостас. А вход на Красную площадь – Воскресенские ворота, охраняемые Божией Матерью. Как при входе в каждый храм справа находится икона Божией Матери, так у входа на Красную площадь находится часовня Иверской



Божией матери. Иначе она называется Вратарница. Она охраняет ворота в мир. Мы не объясняем этого нашим детям, как не объясняем им религиозных истоков мышления Пушкина и Достоевского. Как можно понять «Братьев Карамазовых», не зная убеждений Достоевского и истории оптинского старчества?! Поэтому главным итогом нашего Собора должно стать совместное решение. И мне очень



Отец Анатолий (Рублев)
— настоятель Турнаевского
храма во имя Преподобного
Серафима Саровского

бы хотелось. Чтобы это было решение о том, что в нашем районе нашим детям нужны основы православной культуры России. А то, что изучение этих основ способно дать, показали наши же дети, несколько дней назад завоевавшие на международном фестивале «Удаль молодецкая» в Москве четыре первых места (эти слова зал встретил овацией.). Желаю вам быть достойными преемниками исторических традиций ваших предков. Храни вас Господь!

По итогам обеих встреч участниками были приняты резолюции, которые в дальнейшем не только станут достоянием широкой общественности. Правлением Новосибирского отделения ВРНС они будут направлены в Москву, в высший орган Всемирного Русского Народного Собора. Многие предложения, внесенные жителями Карасукского, Болотнинского, Баганского, Купинского и Краснозерского районов, касаются укрепления института семьи, усиления общественной цензуры над



Члены Совета НО ВРНС **Киселева Ирина Сергеевна** и
Колесниченко Александр Александрович
на Соборной встрече в Болотном

СМИ, возрастания воспитательной роли школы и многих других проблем, о которых шла речь на Соборных встречах. И все же главный итог, пожалуй, не это, и даже не создание территориального отделения Собора в Болотнинском районе во главе с Олегом Королевым и южного межрайонного представительства с центром в Карасуке под председательством Сергея Кривушева (хотя, это, безусловно, очень значимые события), а начало открытого большого разговора. И очень хорошо, что он нашел отклик в душах не только людей старшего поколения, но и молодых.



ОБРАЩЕНИЕ

первого межрайонного Собора
общественности
Новосибирского отделения
Всемирного Русского Народного Собора

Родители, педагоги, воспитатели и представители общественных организаций, а также все участники I Собора общественности серьезно озабочены:

- отсутствием действенной и эффективной заботы государства о воспитании подрастающего поколения нравственно здоровыми людьми;
- демографическим кризисом, который усугубляется навязанным извне, противоречащим нашим духовно-нравственным традициям отношением к любви, семье и деторождению.

Сегодня наши дети лишены возможности духовного развития, возможности эффективной самореализации в жизненной перспективе.

Мы особенно обеспокоены агрессивной атакой информационных средств на традиционные семейные ценности, провоцирующие низменные инстинкты у подрастающего поколения, пропагандирующие культ насилия, разврата, стяжательства и эгоизма, неизбежным следствием которого стал рост преступности.

Первый межрайонный Собор общественности Болотнинского представительства Новосибирского отделения Всемирного Русского Народного Собора призывает объединить усилия общественности, государственных органов и органов местного самоуправления:



– решительно пресекать развязывание низменных инстинктов подрастающего поколения. Для этого необходимо добиться действенного влияния на СМИ, путем введения общественного нравственного контроля;

– добиваться запрета в наших школах программ «сексуального просвещения»;

– настаиваем на проведении эффективной демографической политики;

– на возобновлении полноценного контроля за здоровьем детей;

– настаиваем на введении в образовательную программу школ курса «Основ православной культуры», который поможет детям усвоить нравственные и культурные традиции нашего Отечества;

– введения принудительного лечения наркозависимых людей.



СЛОВА БЛАГОДАРНОСТИ

*Новосибирское отделение Всемирного Русского
Народного Собора выражает глубокую
благодарность за помощь и активное участие
в подготовке и проведении межрайонных
Соборных встреч:*

Членам Совета Собора

Ведерникову А.П.,
начальнику Управления
Федеральной службы РФ
по контролю за оборотом
наркотиков

Бычковой Т.А.,
главному редактору
радио «Слово»

Жаринову А.Г.,
главному редактору
газеты «Советская
Сибирь»

Карасук

Гофману А.П.,
главе администрации
района

Пешкову Н.А.,
главе администрации
города

Кривушеву С.А.,
директору технического
лицея № 176

Макаровской Н.Г.,
учителю музыки

Грицай О.К.,
учителю истории

Прокопчук В.В.,
директору ЧП «Кречет»

Штраус Н.Я.,
директору Дома
культуры

Болотное

Грибовскому В.С.,
директору
педагогического
колледжа

Франку В.А.,
главе администрации
района

Королеву О.В.,
зам. главы администрации

Тишкевич Н.Н.,
зав. отделом культуры

Маргатской С.Я.,
зав. управлением
образования

Белоусовой О.А.,
директору Дома культуры

Хомченко Т.М.,
директору
краеведческого музея



Татьяна Птицына

НАД ПРОПАСТЬЮ ВО ЛЖИ

Помните сказку Андерсена «Снежная королева»? Когда кривое зеркало, искажающее все, что отражалось в нем, разбилось, первый же осколок угодил в глаза ребенка. Конечно, это всего лишь сказка, но... Как и каждая сказка, она пыталась сказать нам очень важные вещи. Например, что именно дети оказываются первыми жертвами общества, где разрушение нравственных устоев и принципов возводится чуть ли не в добродетель.

Оглянитесь вокруг. Буквально каждый день в прессе появляются сообщения о самых чудовищных преступлениях наших с вами детей: 14-летняя дочь «заказала» убийство своих родителей, так ей надоели их нравоучения; два брата-подростка зарубили топором отца и мать, потому что те мешали им играть в компьютерные игры; группа школьников мучила и избивала до полусмерти свою одноклассницу, снимая свои «забавы» на видео... Список можно, к несчастью, продолжать дальше. На этом фоне даже детская проституция, наркомания, вандализм и хулиганство начинают выгладеть почти невинно.

Мы можем играть в прятки со своей совестью. Дети же принимают все за чистую монету. Они растут в жестоком мире, в мире, где все под-



чинено личной выгоде, и неудивительно, что многие из них так быстро превращаются в циников. Удивительно другое — то, что большинство назло всем беспощадным ветрам и подленьким поветриям, остаются людьми. И мы не имеем права бросить их в столь тяжкое для души человеческой время.

НЕ ПАНАЦЕЯ. ВСЕГО ЛИШЬ — ПЕРВЫЙ ШАГ

Семья и школа — вот те два кита, что способны удержать наше общество от участи Вавилонской башни. Но школа за последние годы, и это очевидно, совершенно растеряла все навыки воспитательной работы. Более того, многие учителя убеждены, что это вообще не дело школы — заниматься нравственным воспитанием ребенка. Дело школы — впихнуть в головы учеников минимум необходимых знаний, а о духовном становлении личности пусть заботятся родители. Если же они не могут или не умеют, что ж, это не проблемы школы. И не поэтому ли некоторые педагоги приняли в штыки идею введения в систему российского образования нового предмета — «Основы православной культуры»? Ибо, как только речь зашла об этом, тут же было вполне справедливо замечено, что новый предмет поставит и новые (полузабытые уже) задачи перед школой — задачи нравственного воспитания ученика. Но ведь, с другой стороны, как верно отметил Патриарх Московский и всея Руси Алексей II, прививать детям стремление к добру и верности, милосердию и состраданию вместе с семьей должна и школа.

Конечно, только курс «Основы православной культуры» не сможет разом решить все проблемы. Это не панацея от бед, это всего лишь шаг, сделанный по пути оздоровления общества. Но ведь надо же когда-то начать идти.

Новый предмет, как было сказано в обращении Святейшего Патриарха Алексия II, призван



«посеять семена добра в детской душе, приобщить ее к нравственному опыту прежних поколений. Для того, чтобы быть готовым бескорыстно помочь ближнему, отвергнуть преступные и бесчестные пути обогащения, отдать жизнь за Родину, нужно иметь твердые представления о добре и зле, грехе и добродетели. И, выступая за введение школьного предмета “Основы православной культуры”, Церковь напоминает о жизненной необходимости приобщения детей не только к знаниям, но и к нравственным основам российской и европейской цивилизации».

Однако дискуссия, разгоревшаяся вокруг курса ОПК, показала, что так считают далеко не все.

МОЖНО ЛИ СЕЯТЬ РАЗУМНОЕ, ДОБРОЕ, ВЕЧНОЕ?

Оставим в стороне заявления тех, кто сравнивает изучение основ православной культуры с чтением «Майн кампф» в школах и называет процесс введения ОПК в образовательную программу «ползучей христианизацией». Возмутительность подобных выступлений очевидна, но так же очевидно и то, что впадающие в истерику противники курса демонстрируют в данном случае только слабость своей позиции. Когда сказать нечего, когда аргументов не хватает, всегда начинаются оскорбления и бессмысленные угрозы.

Не стоят большого внимания и уверения тех, кто почему-то называет себя правозащитниками, в том, что после введения в школах ОПК начнется массовая политическая эмиграция из страны.

Конечно, вряд ли разумно считать врагами всех, кого мучают сомнения в необходимости изучения в школах курса «Основы православной культуры». Многие, действительно, искренне пытаются понять, что же реально принесет новый предмет детям — пользу или вред. Беспокойство их можно и нужно принять. Чтобы не получилось по известной присказке: «Хотели, как лучше, а полу-



чилось, как всегда». Чтобы потом не пришлось исправлять ошибки и недоработки на ходу.

Каковы же аргументы противников введения курса ОПК в школах?

Аргумент первый: введение курса «Основы православной культуры» противоречит Конституции Российской Федерации. Статья 14 Основного Закона говорит прямо: «Российская Федерация – светское государство. Никакая религия не может устанавливаться в качестве государственной или обязательной», а статья 19 добавляет, что «запрещаются любые формы ограничения прав граждан по признакам социальной, расовой, национальной, языковой или религиозной принадлежности». Следовательно... А что, собственно, следовательно? Разве введение культурологического курса – это нарушение принципа светскости образования? Светское государство не значит государство боготорческое. Светскость его определяется лишь тем, что Церковь не вмешивается в политику, не участвует в назначении министров и распределении доходов госбюджета, не переводит деньги в те или иные отрасли экономики. И то, что дети будут изучать в школах православную культуру, никоим образом не подрывает государственные устои. Словом, законы нашей страны «сеять разумное, доброе, вечное» отнюдь не запрещают.

Ко всему прочему, разве введение курса ОПК каким-либо образом ограничивает права граждан иной религиозной принадлежности? Если школьник изучает английский язык, значит ли это, что его учитель ограничивает права всех остальных языков, известных человечеству? Абсурдность подобного утверждения очевидна. Как раз запрет на изучение основ православной культуры – это и есть прямое нарушение статьи 19 Конституции России. Ибо если наше государство декларирует, что главным субъектом государственности является народ, то, значит, мнения, свобода и вероисповедание этого народа и составляют те основы, на которых базируется государство. Так что все разговоры о нару-



шении принципов равноправия и Конституции не более чем пустые словеса, которые обесценены еще и тем, что во многих городах и республиках нашей страны уже несколько лет школьники изучают «Основы ислама», и почему-то никто не кричит о нарушении Конституции в данном случае.

ЯБЛОКО РАЗДОРА?

Есть и еще один, крайне популярный довод, используемый противниками курса ОПК: его введение приведет к разжиганию религиозно-национальной розни. При этом никто почему-то не задумывается, что утверждения, будто православная культура учит ненависти и розни, просто оскорбительны для православного человека. Наши задетые чувства мало кого трогают. Что ж, посмотрим тогда, кому мы, возможно, сами ненароком нанесли обиду.

По мнению противников ОПК, дети, принадлежащие к иным религиозным конфессиям, будут унижены тем, что им придется сидеть на уроках по православной культуре, да еще и экзамены потом по этому предмету сдавать. Националистические настроения усилятся, так что вместо сплочения людей будет происходить разобщение их еще и по религиозному признаку. Словом, атеисты, которым чужды любые религиозные эмоции (забудем про «воинствующих безбожников» и взорванные храмы), и есть цементирующая сила в многоконфессиональной стране. Так стоит ли подрывать этот фундамент? Ко всему прочему, религиозные чувства и вера — материи достаточно деликатные. По словам муфтия Марата Муртазина, «ученые могут сколь угодно долго спорить о том, что дважды два — четыре или пять, и это никогда не приведет к расколу в обществе. Но когда детей в школе будут учить тому, что одна религия лучше другой или один Бог отличается от другого, это рано или поздно приведет к конфликту».

Все эти аргументы, возможно, были бы справедливы, если бы в школах стали вводить Закон



Божий или изучение Корана или Торы. Но ОПК — предмет историко-культурный, ознакомительный, причем специально адаптированный для светских детей. Он не ставит своей целью подготовку служителей Церкви или даже просто воспитания в православной вере, не предполагает участия в обрядах и таинствах. Курс ставит задачей познакомиться с памятниками православия, с историей формирования русской культуры, отечественных традиций в быту, воспитании и т. д. Ребенку, воспитываемому в иных традициях, изучение «Основ православной культуры» никак не помешает, с пути его не собьет. Право же, нет ничего дурного в том, что юный мусульманин, например, узнает имя Александра Невского или Андрея Рублева.

Главное, принципиальное отличие курса «Основы православной культуры» как учебной дисциплины от образования религиозного в том, что уроки по православной культуре предполагают приобретение некой суммы знаний о православии, тогда как религиозное воспитание предполагает конкретное участие в церковной жизни.

Святейший Патриарх Алексей II неоднократно подчеркивал, что ОПК ни в коем случае не должен стать вариантом Закона Божия, ибо задумывался он как исключительно культурологический светский предмет. Да, необходимо научить детей христиански оценивать действительность и себя в ней, чтобы не оправдывать свои собственные дурные поступки и помыслы «плохими временами». Школа обязана принять самое деятельное участие в воспитании свободного, ответственного, мыслящего, развитого человека, который сможет ощутить себя личностью, способного противостоять порокам общества. И новый курс, вокруг которого недаром сломано столько шпаг, должен стать тем камушком, с которого начнется возрождение российского образования и воспитания, возрождение российской школы.

И, понятно, никого насильно загонять на эти уроки не будут. Обязательное введение (тем более



только на региональном уровне) вовсе не означает обязательного его посещения.

КАК ВЕРНУТЬ В ШКОЛУ УШИНСКИХ

Низкое качество учебников и всего учебно-методического материала, а также отсутствие кадров, то есть достойных учителей — еще один, как многим кажется, весомый довод против введения в школьную программу курса ОПК. Что касается учебников, то тут все как раз достаточно просто. Во-первых, отсутствие учебно-методической литературы высокого качества не может и не должно быть использовано для того, чтобы запретить предмет вообще. Много нареканий, куда более справедливых, вызывают школьные учебники по самым разным дисциплинам. Но предложи кто-нибудь отменить химию или математику на основании того, что учебники слегка не дотягивают до нужного уровня, на него посмотрят как на сумасшедшего. Во-вторых, те, кому они не нравятся (а в этой роли в основном выступают отчего-то представители Министерства образования и науки РФ), могли бы организовать конкурс по созданию новых учебников для курса ОПК, а не ограничиваться одной лишь критикой в адрес уже написанных. И, наконец, в-третьих, учебники по ОПК, равно как и вся основная методологическая база, давно уже созданы. И эти работы можно охарактеризовать как вполне достойные. В числе лучших многие специалисты и эксперты называют учебники И. Кошминой, В. Дорофеева, О. Янушкявичене, А. Афанасьевой, И. Архиповой, А. Бородиной. Есть удачные разработки Белгородской епархии, то есть той самой области, в которой с этого учебного года курс ОПК начал преподаваться практически во всех школах в рамках регионального образовательного компонента.

— В действительности для введения курса ОПК в российских школах, с точки зрения учебно-ме-



тодологической базы, практически все готово, — считает автор курсов «Основы православной культуры» и «История религиозной культуры», президент фонда «Основы православной культуры» Алла Бородина. — Есть одобренные Министерством образования России учебники, уже созданы все необходимые пособия, вплоть до рабочих тетрадей; разработаны программа и методики преподавания. Пособий, самых разнообразных, написано уже достаточно много. Что касается непосредственно разработанного мною курса, то он успешно прошел экспертизу в Отделе религиозного образования и катехизации Русской православной церкви, а также в Учебно-методическом объединении по классическому университетскому образованию при МГУ им. М.В. Ломоносова. Кроме того, Федеральный экспертный совет провел соответствующую проверку в рамках программ дополнительного образования, и пособия эти получили грифы «допущено» и «рекомендовано» Министерством образования РФ в качестве учебной и учебно-методической литературы.

Конечно, работы, в том числе и над учебниками, еще предстоит много. Это понимают все. Никто не полагает себя гением, написавшим единственно верное учебное пособие и закрывшим тем самым любое дальнейшее движение. Однако учебники, действительно, есть; есть и выбор работ, что называется, по вкусу преподавателей и родителей, и, похоже, только министр образования А. Фурсенко убежден в обратном. Не особенно он доверяет и учителям, которые приходят в школы преподавать детям ОПК.

Надо сказать, что фигура учителя вызывает в данном случае действительно некоторое беспокойство. Очень многое будет зависеть от того, кто и как будет вести в школе этот предмет. Проблема учителя в принципе стоит сегодня в нашей стране невероятно остро. Ушинских и Сухомлинских всегда было не так уж много, но нынешнее положение вещей таково, что порой просто хочется пла-



кать от бессилия, глядя на то, как прекрасно себя чувствуют в наших школах равнодушные и малограмотные люди, возомнившие себя почему-то педагогами. И если плохой учитель физики максимум отвратит от своего предмета, возможно, будущего Жореса Алферова, то плохой учитель по православной культуре может сотворить несоизмеримо больше бед. Ибо он, помимо всего прочего, станет еще и воспитателем ребенка, и его собственный нравственный облик, а не только хорошее знание фактического материала, будет в данном случае определяющим.

Словом, личность учителя, что придет преподавать курс ОПК, вопрос далеко не самый последний. Обидно только, что Министерство образования и науки России вместо того, чтобы помочь в вопросе подготовки кадров, лишь ставит палки в колеса. Основы православной культуры могли бы преподавать как культурологи, так и теологи (главное, чтоб люди были неравнодушные), но до сих пор, несмотря на принятые еще в 2001 году Минобрнауки стандарты второго поколения по теологии, существует серьезная незавершенность вертикали теологического образования в вузах. Так, степень кандидата и доктора теологии в настоящее время, например, можно получить только за рубежом. При этом дипломы духовных школ государством упрямо не признаются.

Впрочем, пока в тех регионах, где эксперимент по введению курса ОПК начался, проблем с учителями нет. К детям идут люди, которые искренне хотят донести до них нужное слово. Они понимают, что их уроки не могут строиться, как нравоучительные беседы или проповеди. Что дух гармонии присутствует там, где есть добросовестный труд, профессионализм, там, где учитель понимает учеников, учитывает их возрастные особенности, уважает их убеждения и сомнения. Весь вопрос в том, будет ли у нас столько сильных и достойных педагогов, когда ОПК придет в каждую российскую школу? И смогут ли они преодо-



леть косность и равнодушие многих своих коллег? Не превратятся ли сами в тех, кто положенные часы в классе отбывает, точно трудовую повинность? Школа наша находится в столь глубоком кризисе, что вряд ли ее способна вытащить горстка педагогов-энтузиастов. А с другой стороны, если сидеть и ничего не делать, то уж точно — системный кризис не преодолеть...

ПРАВОСЛАВНЫЕ, СИДИТЕ ДОМА!

А, впрочем, вдруг правы те, кто полагает, что ребенок должен получать православное воспитание в семье, что в школе его только отвратят от веры и Бога? Тем более, что сделать ученика нравственным, добрым и чистым душою путем введения в наших школах всего лишь одного специального предмета вряд ли возможно. Тема морали должна проходить «красной нитью» через весь учебный процесс. А для этого нужно избавляться от лицемерия в педагогических коллективах. Да и как можно ставить оценки по таким тонким вопросам, как вера в Бога, или, скажем, сдавать на эту тему ЕГЭ?

— Все это пустейшая демагогия, — уверен глава Московского отделения Союза православных граждан Кирилл Фролов. — Ставят отметки не за то, верит или нет ребенок в Бога, а за то, знает он или нет, кто такие, скажем, Феофан Грек или Сергей Радонежский, в чем сходство византийского и русского национального стилей и т. д. Но наши оппоненты действительно взяли на вооружение и этот метод: выступая вроде бы как наши союзники, они говорят: «Мы против профанации православия этими ужасными учителями, этими некачественными учебниками». Они пишут целые сочинения, в которых активная просветительская, гражданская позиция преподносится как «неверная в данном историческом контексте». Они утверждают, что православное сообщество не должно владеть информационными технологиями, из-



давать для светских людей газеты, в которых события общественной и культурной жизни объясняются с православных позиций; и уж тем более православный учитель не должен идти к детям, если их семьи невоцерковлены. По сути, нам предлагают загнать самих себя в добровольное православное гетто. Это важно понять, чтоб не поддаться на их лицемерные сладкие напевы, чтобы противопоставить им грамотное и активное сопротивление во имя защиты нашей культуры. И Церкви давно уже пора не просить у чиновников разрешения преподавать «Основы православной культуры», а требовать этого, и даже, более того, внедрять курс явочным порядком. При этом для нашей миссии в школе следует использовать властные рычаги — контакты на высшем уровне, на уровне губернаторов, законодательных собраний, мэров, влиятельных местных лидеров, а не возлагать надежды на чиновничью вертикаль, которая на наших глазах планомерно уничтожает систему среднего образования в России. В конце концов, нельзя забывать, что эти два предвыборных года благоприятны для нас, потому что многим политическим силам сейчас совершенно не хочется ссориться с православной общественностью. Кроме того, стоит вспомнить, что у нас есть верные союзники — православные родители. Я уверен, что пришла пора через приходы организовывать, например, союзы православных родителей, которые с благословения своего настоятеля будут поднимать вопрос о внедрении курса ОПК в школах, где учатся их дети. Но пока православному сообществу мешает собственная пассивность. А наши противники не сидят сложа руки. И вот уже министр образования А. Фурсенко заявляет, что курс ОПК в школе не особенно-то и нужен, ибо и «атеистическое воспитание предполагает наличие нравственных норм и моральных принципов». А если уж все-таки кому-то необходимо, чтобы в школе появился новый предмет, то предпочтительнее, чтобы он назывался «История религий» или «Ос-



новы духовной культуры», и тогда, дескать, «вся напряженность в обществе будет снята». Предпочтительнее, видите ли, потому, что Россия включает в себя много конфессий, и следует приучать молодых граждан нашей страны к толерантности. Я хотел бы предостеречь всех, кто готов согласиться с этими тезисами нашего министра: на уступки в этом вопросе нельзя идти ни в коем случае. И прежде всего потому, что за словом «духовный», скажем, может скрываться все, что угодно, — от Блаватской до Грабового. Они ведь все у нас «высокодуховные», все общаются с «тонким миром». Так мы сами откроем двери в школы оккультизму и эзотерике.

Да, собственно, и изучение мировых религий в рамках школьной программы не принесет добрых плодов. Зачем русским детям, православным школьникам, какой-нибудь брахманизм, например? Развернутая информация о других вероучениях и культурах просто запутает ребенка. Получается, что мы то боремся всеми силами с перегруженной школьной программой, выкидывая оттуда «Слово о полку Игореве», Державина и Достоевского, то внезапно, в приступе толерантности, начинаем пичкать детей глубоко специализированной информацией. Разве не разумнее дать школьникам возможность спокойно изучить наследие своих предков, свои истоки? А уж если кому-то это покажется недостаточным, то подробные знания о других религиях и верованиях он сможет получить либо факультативно, занимаясь в кружках, либо в вузе.

Известен случай, когда в Рязани специально для четверых японских школьников было организовано изучение их родного языка. Так почему же огромное православное сообщество не может требовать такого же к себе отношения? Почему наши дети не имеют права изучать свою культуру? Почему это сразу сделает их национал-социалистами и экстремистами? И почему в то же са-



мое время им хотят в буквальном смысле этого слова навязать изучение историй чуждых им культур и вероучений?

На эти вопросы противники ОПК явно не могут найти достойных ответов. И потому в ход идут иски в суды (безнадежно проигранные всякий раз), истерика в средствах массовой информации, обращения в Общественную палату, к депутатам, в правительство, к представителям иных конфессий...

Недавно в Думу был представлен законопроект, предлагающий отменить региональный компонент школьного образования. Тот самый компонент, через который в учебную сетку регионы вольны вводить такие предметы, какие они сочтут нужными для более всестороннего развития детей, включая и ОПК. По мнению разработчиков законопроекта, ликвидация регионального компонента необходима для централизации российского образования. Другими словами, инициаторы нового закона видят себя в почетной роли государственных чиновников, выступающих против местного сепаратизма. Не очень, правда, ясно, каким образом, скажем, такой региональный предмет, как краеведение, нарушает единство государства российского. Или опять вся проблема упирается в «несносный ОПК», ибо именно российская провинция, воспользовавшись определенной свободой от министерского давления, начала все активнее и смелее вводить у себя в школах этот предмет?

ДОРОГУ ОСИЛИТ ИДУЩИЙ

Да, споры вокруг курса «Основы православной культуры» продолжаются, но лучшим аргументом для сторонников курса становится то, что все больше и больше школ вводят его в свою программу, и это не приводит ни к массовому разгулу экстремизма, ни к межрелигиозным разборкам в классах, ни к росту напряженности среди детей, педагогов и родителей самых разных конфессий и мировоззрений.



С начала текущего учебного года курс ОПК стал обязательным предметом региональной школьной программы в Белгородской, Калужской, Брянской и Смоленской областях. Еще в 11 регионах, в том числе в Самарской, Рязанской, Курской, Владимирской областях, на Кубани и Камчатке, в ряде школ Москвы, Хабаровска, Тюмени, курс изучают факультативно. Согласно проведенным исследованиям, отказов от курса в регионах, где началось его изучение, было мало, в основном среди семей, считающих себя атеистами. Как правило, курс вводится в сетку часов последним или первым уроком, если же он стоит посередине школьного расписания, то дежурный учитель занимается с теми учениками, кто не посещает курс, самоподготовкой. Любопытно, что среди преподавателей к ОПК все больше интереса проявляют не только филологи и историки (как было поначалу), но и биологи, математики, физики, химики, учителя младших классов.

В соответствии с комплексной общецерковной программой преподавания ОПК, принятой Московской духовной академией, к 2010 году предполагается подготовить более 10 тысяч специалистов по данному предмету как среди учащихся духовных школ, так и среди светских педагогов, ибо уже стало совершенно очевидно, что сегодня на этот предмет существует устойчивый социальный спрос.

Нельзя забывать и о целостности образовательного процесса: ведь если на одном уроке школьный учитель будет безапелляционно заявлять о недостоверности знаний, полученных на другом, то тем самым он сведет на нет усилия свои и своих коллег. Так что осторожность, забота о том, «как слово наше отзовется», здесь явно не лишние.

И еще: лично мне кажется, что открытая дискусионность уроков по ОПК может только добавить им обаяния. Дети любят не зубрить, а думать, спорить, высказывать свое мнение, искать



собственную точку опоры. Тем более что ОПК изначально предполагает выработку у ученика самостоятельного, зрелого и, желательного, христианского мировосприятия. И тогда, возможно, маленький предмет «Основы православной культуры», занимающий в сетке расписания не так много учебных часов, все-таки окажется тем страховочным поясом, который удержит наших детей у края пропасти. Только надо понимать, что одного страховочного пояса маловато, требуется еще очень много спасательных средств. Да и устоять на краю — это полдела, надо еще и сделать шаг по дороге, которая ведет прочь от бездны.



Ирина Медведева,
Татьяна Шишова

РЕЗУЛЬТАТЫ СЕКСУАЛЬНОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ В ЗАПАДНЫХ СТРАНАХ

Без всяких научных обоснований (их заменяют демагогическим инструктажем) и без всякой экспериментальной проверки школам «спускают» новые предметы, среди которых подавляющее большинство не просто бесполезно для детей, а несет опасность их физическому, психическому и нравственному здоровью, искажает личностную ориентацию, отношение к родителям, к Родине, к культуре и истории своего народа.

Очень много противников в чиновничьей и властной среде по поводу введения в школьную программу «Основ православной культуры», зато сторонников сексуального просвещения — хоть отбавляй. Поскольку главное соображение, декларируемое подобными сторонниками, — это забота о здоровье подрастающего поколения, рассмотрим прежде всего этот аспект. На опыте, допустим, той же Америки, с которой у нас так любят брать пример. Там сексуальное просвещение ввели в школах в 1970 году. Вот некоторые результаты.



1. Рост абортотв

С 1971 по 1975 год количество подростковых абортотв увеличилось на 45 процентов. А сейчас — более чем в два раза. Интересно, что перед введением программ уровень подростковой беременности снижался.

Кстати, в России, вопреки утверждениям сторонников данного проекта, число ранних абортотв снизилось на 35 процентов (данные Госкомстата за 1996 год), так что аргумент явно притяннут за уши.

Любопытен и такой факт. В штате Юта, где были открыты клиники, в которых подростков «обслуживали», не требуя согласия от их родителей, мгновенно возросла подростковая беременность. В Миннесоте же, где закон запрещает принимать в такие клиники несовершеннолетних без ведома родителей, сократилось не только число подростковых абортотв, но и вообще случаев беременности.

2. Рост онкологических заболеваний

По данным Международного института рака, риск заболеваний раком молочной железы у женщин, регулярно употребляющих противозачаточные таблетки, увеличивается до 70 процентов.

3. *Распространение СПИДа* во все более угрожающих размерах (хотя, по логике инициаторов проекта, по мере распространения сведений о «безопасном сексе» число инфицированных должно было бы уменьшаться). В США на сегодняшний день около 500 тысяч ВИЧ-инфицированных, а в России всего около двух тысяч, причем подавляющее большинство из них заражено через шприц, тогда как в США 91 процент — половым путем.

4. *Рост импотенции* (по некоторым данным, примерно 30 миллионов американских мужчин страдают половым бессилием. Но даже если каждый девятый — это данные примерно двадцати-



летней давности, — все равно очень много!). В Англии, например, сейчас многие озабочены проблемой *подростковой импотенции*: начав жить половой жизнью в девять лет, подростки к двенадцати годам нередко становятся импотентами.

По некоторым американским данным, каждая третья женщина в Америке страдает фригидностью. И теперь уже высказывается мнение, что сексуальное просвещение вовсе не освобождает людей от комплексов, а напротив, усугубляет их.

Крупнейший австрийский психиатр В. Франкл в своей книге «Человек в поисках смысла» пишет: «Опасным с точки зрения профилактики сексуальных неврозов является *принуждение к сексуальному потреблению*, исходящее от *индустрии просвещения* (выделено В. Франклом. — Авт.)... Сексуальность нарушается по мере того, как усиливается сознательная направленность и внимание к ней. Мы, психиатры, постоянно видим у наших пациентов, насколько же они под давлением этой «индустрии просвещения»... чувствуют себя прямо-таки обязанными стремиться к сексу. Однако мы, психиатры, знаем и то, насколько сильно это сказывается на ослаблении потенции».

5. Высокий процент изнасилований

В 1980 году в США число изнасилований превышало аналогичный показатель у нас более чем в шесть раз!

Между пунктами «4» и «5» нет противоречий. Снижение потенции требует допингов, а сексуальная жестокость, сексуальная агрессия — один из них.

6. Рост гомосексуализма

Один из самых «убойных» аргументов в пользу сексуального просвещения детей: эта тема не должна быть запретной, ибо запретный плод сладок. Что ж, снятие запрета, конечно, обезвкусит плод, который был столь притягателен для Адама и Евы, что стоил им изгнания из рая. Но человек так уж



устроен, что он будет искать более экзотические плоды — в надежде, что они окажутся сладкими. Яркий тому пример — распространение гомосексуализма.

По утверждению доктора Кинси, 10 процентов мужчин — врожденные гомосексуалисты. Ученые уже давно опровергли эти «научные» данные. Считается, что мужчины с врожденной гомосексуальной склонностью составляют лишь 1 процент, но индульгенция была получена, и «в полку голубых» существенно прибыло, причем в эту сферу вовлекается все больше людей, поскольку гомосексуализм тоже уже перестал быть запретным плодом. На Западе и в Америке он теперь не считается не только извращением, но даже отклонением. Следуя примеру Англии, в некоторых штатах Америки гомосексуалистов с недавнего времени начали венчать в церкви (то есть Церковь существенно сдала свои позиции, ибо перестала считать мужеложство грехом). Сейчас на очереди другие запретные плоды, но о них будет сказано ниже.

А если вернуться к просвещению, то во многих городах Америки представители сексуальных меньшинств добились возможности приходить в школы и рассказывать об особенностях однополый любви. Как легко можно догадаться, распространение однополый любви — один из важнейших факторов снижения рождаемости.

7. Рост детской и подростковой наркомании

Как известно, в кругах, где практикуются «свободная любовь» и различные «сексуальные ориентации», очень распространены наркотики (в том числе и для совращения). На Западе детская наркомания представляет серьезную угрозу.

8. Высокая доля внебрачных детей и, соответственно, искажение воспитания, психологические проблемы.



В Швеции внебрачных детей 50 процентов, во Франции — 35 процентов, в Великобритании — 32 процента, Норвегии — 46 процентов. (При том, что в общественном сознании населения западных стран закреплено понятие «незаконнорожденный» — об этом, в частности, свидетельствуют современная западная литература и кино, — у нас этого понятия после революции не стало, процент же внебрачных детей гораздо ниже.)

9. Сокращение рождаемости

В Германии катастрофическое снижение рождаемости, во Франции чрезвычайно низкая рождаемость. Прирост населения там происходит почти исключительно за счет цветных иммигрантов, то есть прежде всего программы сексуального образования бьют по белому населению. В США, кстати, в последние годы тоже прослеживается тенденция к уменьшению числа детей в белых семьях.

10. *Высокое число нервно-психических заболеваний* (обусловленных вышеуказанными причинами).

Скажем, в 1986 году в Великобритании было 35,5 процента лиц с нервными заболеваниями. Интересно, что процент уменьшается в странах, где традиционные этические нормы распатаны меньше (в той же Европе): в Италии — 24,4 процента, в Испании — 12,7 процента.

11. *Сексуальный эбьюз (abuse)**

«Проблема номер 1», — так сегодня говорят многие западные специалисты о сексуальном сожителстве взрослых и детей. «Сексуальные посягательства (на детей. — *Авт.*) достигли сейчас таких эпидемических размеров, — пишет известный американский психотерапевт Г. Л. Лендрет, — что терапевту следует быть осторожным». Речь идет о том, «можно ли врачу взять ребенка на колени, если он просит об этом».

* *Abuse* (англ.) — злоупотребление. — *Ред.*



По различным данным, в Америке и Германии от четверти до трети современных молодых женщин подвергались в детстве сексуальному насилию со стороны родителей и старших родственников. Причем происходит это не только в маргинальной среде, но и среди вполне благополучных представителей среднего класса, который традиционно считался основой здоровой буржуазной морали.

Причины, которые приводят западные специалисты, пытаясь объяснить столь ужасающие данные, просто смехотворны: ускорение ритма жизни, непомерное давление общества на волю индивида, обилие информации, а также стрессовые состояния, порожденные слишком большим выбором в развитом западном обществе.

В чем же, как нам кажется, истинная причина?

Сексуальная революция, происшедшая в Западной Европе и США в конце 60-х — начале 70-х годов прошлого столетия и включавшая в себя половое воспитание школьников, способствовала уничтожению барьера между поколениями. А так как школьная программа, естественно, повлияла на отношения детей и родителей, то незаметно разрушился и инцестуальный барьер («инцест» — кровосмешение). И действительно, если рассуждать логически, почему читать, пояснять, обсуждать, смотреть вместе можно, а делать нельзя? В конце концов, кто лучше отца преподает девочке «основы сексуальной жизни»? Родители-шестидесятники, просвещая своих детей, дальше теории не шли, ибо сами воспитывались еще достаточно традиционно. Их же дети, нынешние родители, сформировались в эпоху сексуальной революции, которую часто называют «эпохой стирания граней». За это время успело подрасти, если можно так выразиться, постсексуальное поколение. Границы дозволенного продолжают расширяться. Сейчас муссируется вопрос о *депатолизации* секса. Уже ведутся дискуссии о том, что педофилия —



это «особая сексуальная ориентация», а вовсе не извращение и даже не отклонение (например, об этом говорилось на 31-й ежегодной конференции Общества научного изучения проблем пола).

Кстати, огромную роль в этом вопросе сыграл скандально знаменитый и уже упомянутый нами доктор Кинси, который заявил, что дети испытывают половое влечение уже с младенчества и только выигрывают от сексуальных контактов со взрослыми. Миф о научности идей Кинси просуществовал целых сорок лет. Теперь он опровергнут, но, как мы знаем, слово не воробей...

А история с распространением сексуального эбьюза служит лишним подтверждением тому, что половое воспитание школьников играет вовсе не сдерживающую, а скорее провоцирующую роль. Несмотря на то, что сегодня в западных странах очень активно просвещают детей по поводу сексуальных посягательств, количество последних множится и множится. В 1975 году в США было зарегистрировано примерно 12 тысяч случаев посягательств на детей. К 1985 году эта цифра выросла до 150 тысяч. Некоторые судьи утверждают, что в 10 процентах бракоразводных процессов фигурируют обвинения в сексуальных злоупотреблениях по отношению к детям со стороны одного из родителей. Не правда ли, впечатляющие цифры?



Вера Абраменкова

НЕЛЬЗЯ ПРЕДАВАТЬ ЗАБВЕНИЮ ДУХОВНОСТЬ

Дореволюционная Россия была страной самой высокой рождаемости в Европе, и за годы правления последнего императора Николая II она удвоила свой человеческий потенциал — ее население возросло на 50 млн человек. Этому, безусловно, способствовало много факторов, но я назову один, который связан с психологией и исторической демографией, — это демографическая установка людей. Какова же эта установка? Она сформулирована давно: брак и дети — святое дело, холостое состояние в зрелом возрасте — безнравственно, дети — Божья благодать, развод — невозможен, повторный брак — только в случае вдовства. Этих взглядов вплоть до 60-х годов XIX века придерживалось подавляющее большинство населения России. Многодетность была традиционной и устойчивой, потребность в детях выражалась очень сильно и основывалась на забытом понятии — чадолюбии. Чадолюбие было основной демографической социально-психологической установкой людей того времени. Естественно, что социальные потрясения, женская эмансипация, снижение потребности в детях привели к изменениям мотивации деторождения и формированию в России нового типа рождае-



мости, основанного на малодетности, позднем вступлении в брак или осознанном безбрачии и ослаблении чадолюбия.

Последствия этой серьезной смены демографической установки мы ощущаем сегодня. Каковы они? Это, с одной стороны, уменьшение количества браков, увеличение числа разводов, рост количества детей без семьи, которые воспитываются госучреждениями, детская беспризорность и безнадзорность, а с другой стороны — как ни парадоксально, формирование у части населения особой эмоциональной связи с ребенком, которую обычно называют детоцентризмом. По убеждениям многих демографов, именно этот парадоксальный детоцентризм становится самостоятельным мотивирующим фактором.

Как следствие — в семье складывается культ ребенка, как правило, единственного, который так и не становится взрослым, хотя ему уже часто за сорок. Молодые люди оказываются и психологически, и социально совершенно не готовы к родительству, то есть к созданию полноценной семьи и рождению детей. На основании проведенных нами исследований, позволяющих увидеть динамику развития этой тенденции отношения к семье и к детям, можно говорить о духовно-нравственном неблагополучии современного ребенка. При этом уровень жизни семьи в целом растет, уровень благ, получаемых ребенком, увеличивается, а качество жизни семьи и ребенка снижается.

Снижение качества жизни, внутреннего благополучия, духовной основы семьи — явление последних десятилетий, и оно, безусловно, напрямую воздействует на те установки, которые формируются до вступления в брак.

Мне бы хотелось коротко остановиться на очень важном аспекте, связанном с инфраструктурой воспитания детства и с отношениями между поколениями. Прадед, дед, бабушка, мама и я — это ощущение своей связи с семьей играет огромную роль в сознании ребенка. Поэтому символ семьи у



ребенка — это очень важный момент его воспитания с самого раннего, младенческого, возраста. В этой связи очень большое значение имеет детская игрушка. Последние 5–6 лет я собираю коллекцию детских рисунков и игрушек и вот принесла показать вам бутылочку отечественного производства, ее подарили моему внуку. На ней изображен кулак и искаженные лица двух дерущихся бою без правил. Не цветы или бабочки, что-то важное для позитивного развития ребенка, а агрессия должна быть впитана с молоком матери, по мысли производителей такой продукции. Или вот, пожалуйста, игрушка: что это за существо? Какое-то демоническое создание. А что такое мягкая игрушка? Ребенок с ней спит, ребенок ее целует, он с ней идентифицируется, вбирает ее в свое «я», в свою душу. Какие сны будут сниться этому ребенку? Вот еще игрушечка — «расчлененка» с пришитыми руками-ногами, с отсутствием головы. Есть, конечно, и позитивные игрушки, они и должны быть — игрушки, моделирующие семью, атмосферу любви и ласки. Но такую вот ласковую замечательную игрушку, как эта — мамамедведица со своим медвежонком — очень редко можно встретить в наших магазинах, и это единственное, что я смогла найти за последнее время.

Никогда в России дети не знали, что такое безнадзорность и беспризорность, и проблемы воспитания не было, потому что были бабушки и дедушки, которые могли рассказать сказку, спеть колыбельную, смастерить игрушку. И эта игрушка, сделанная руками бабушки или дедушки, даже для современного ребенка, заваленного готовыми игрушками, играет огромную роль и крайне важна для его сознания. Они помогают детям легко и познавательно общаться со взрослыми.

Хотелось бы подчеркнуть важнейшую роль духовно-нравственного воспитания на основе православной культуры, к которой, судя по социологическим опросам, принадлежит большинство на-



шего населения. Забвение этих духовных основ нашего народа ведет к тем негативным явлениям, с которыми мы все хорошо знакомы: детской преступности, безнадзорности и к самому страшному – детским самоубийствам, которые в последние годы растут в геометрической прогрессии. У нас эпидемия детских самоубийств, дети уходят из жизни с шестилетнего возраста, некоторые кончают жизнь самоубийством целыми группами. Это страшный, вопиющий факт! Это значит, что никого не нашлось рядом с этими детьми, и очень часто это дети из так называемых благополучных семей. Что произошло, какую духовную травму получил ребенок? Это очень важный вопрос, на который необходимо найти ответ.

Сложившаяся с семьей ситуация должна быть поставлена в круг приоритетных проблем нашей страны, от решения которых зависит будущее России, возможность ее процветания и национальной безопасности. При этом важнейшим условием процветания является восстановление статуса семьи как неперемennого условия воспитания новых поколений граждан нашей страны, памятуя народную мудрость о том, что детей нужно воспитывать с момента рождения их родителей.



Владимир Устинов

ПЛЯСКИ ВОКРУГ ЗОЛОТОЙ СВИНЬИ

Политические передачи на телевидении вроде калейдоскопа: информационные камешки складываются в разные узоры, быстро забываемые, но всё же запоминается то, что «задело».

На двух каналах говорили о нравственности, это уже хорошо. Побольше бы и почаще о таком, да и не скороговорками. Поводом стала публикация итогов исследования ВЦИОМ о нравственном состоянии российского общества. **Две трети граждан убеждены: оно отвратительно. Пороки нынче едва ли не норма. Почти 80% требуют срочного вмешательства государства, ибо лишь оно может улучшить положение.**

Напомнили с экрана об известном эксперименте с крысой, которая была готова до смерти нажимать на педаль, вызывавшую в её мозгу наслаждение. Наше общество начинает походить на неё, ибо нас постоянно призывают: «Лови удовольствия, большие и маленькие!»

Святитель Игнатий Брянчанинов одним из главных грехов называл «иудину жадность к деньгам, соединённую большею частью с неправедными приобретениями, не дающую человеку и минуты подумать о духовном». А у нас не само ли государство задаёт тон в неправедности?

На ТВЦ в теме о нравственности рассуждали об армии. Показали военных, получивших тяжё-



лые ранения в Чечне. Государство платит им явно недостаточную пенсию, оставляя жить их в комнатах-клетушках. Офицер горько констатирует: «На нас смотрят, как на отработанный материал».

9 тысяч рублей — около того получают офицеры в армии. А им с экрана показывают забавы богатеньких, обливающихся на заграничных курортах шампанским за 10 тысяч долларов. За их роскошные забавы должны рисковать жизнью воины?

Англичане дают нравственный пример поучительный: принц Гарри отправился воевать в Ирак в Британской армии. Поражает готовность представителя высшей элиты в опаснейших условиях служить интересам своей страны. Детки наших верхов зачастую рьяно служат интересам своекорыстным.

Спорили о нравственности и во «Временах» (Первый канал). Депутат Мосгордумы Л. Стебенкова начала с того, что бешеные деньги делаются на пороке и активной его пропаганде, что телевидение многими передачами развращает подростков, но проект закона о защите детей от негативной информации Госдума рассматривать никак не хочет.

Ретивый противник любой нетерпимости психолог А. Асмолов тут же бросился на защиту «свободы», якобы очень сложно определить, какая информация негативна, потому опасно её цензурировать, надо проявлять терпимость. Ему помогали И. Дыховичный («Телевидение не показывает порнографии») и В. Познер («У нас не отличаются эротику от порнографии»).

Возможно, этих господ в детстве не научили различать, что такое хорошо и что такое плохо. Но люди с развитым нравственным чувством определяют это легко. И когда РЕН ТВ показывает групповой секс, нравственно приемлемым счесть это нельзя. «Азбуки секса» по ТВ тоже омерзительны.

Индустрия сексуальных развлечений в России процветает. Мало кто всерьёз задумывается о



последствиях для общества. А знаменитый психиатр В. Франкл предупреждал: принуждение к активному сексуальному потреблению, идущее от «секспросвещения», ведет к различным неврозам.

Подозрение возникает, что ярые защитники телесвобод получают вознаграждение от порнобизнесменов, иначе как объяснить их гиперактивность в отстаивании демонстраций сексуальных перверсий на экране. Или они сами имеют склонность к ним? Помощь психотерапевтов не требуется?

Когда заходит речь об агрессивной пропаганде порока, квазилибералы призывают быть к нему снисходительным. Но почему они сами яростно нетерпимы, когда начинается разговор, скажем, об ущемлении прав русского народа?

В последнее время ТВ много внимания уделяет пенсиям — не иначе в верхах замышляют недоброе. Инсайдеры небось уже что-то знают, ходят слухи о пертурбациях финансовых... Пенсионный вопрос обсуждали в передаче «Судите сами» (Первый канал).

Обсуждение шло абсолютно непонятно для рядового зрителя, особенно пожилого, к тому же, как обычно, чуть ли не все кричали одновременно. А ведь черт ногу сломит в хитросплетениях бесконечной пенсионной реформы. Она якобы замечательна на бумаге, да вот появились овраги.

Что мудрить-то было — скопировали бы немецкую пенсионную систему, одну из лучших в мире, приспособив её к нашим реалиям. Там во главе принцип солидарности поколений (трудящиеся содержат тех, кто уже не работает), и пенсия для всех, у кого меньше 3900 евро в месяц, — под 500 евро у женщин и под 1000 — у мужчин.

Возражат, что Германия — богатая страна, нам такое непозволительно. Но в Польше недавно тоже был социализм, а там пенсия 200 долларов, хотя страна не захлебывается от их потоков, получаемых от продаж углеводородов. Нам угрожают: повышение пенсий произведёт инфляцию, почему же польские старики её не вызывают?



Редкий мужик у нас доживает до преклонного возраста. Государство в итоге много экономит на пенсионерах. Ведь оно обязано содержать человека до смерти, а она так быстро наступает в России. Но об этом на ТВ не любят рассуждать. Ну а люди громко не протестуют – значит, согласны терпеть?

Общество заявило, что устало от торжествующего порока. Выразило пожелания усиления наказаний за аморальность. Но робких пожеланий недостаточно – надо твердо отстаивать своё понимание нравственности.

О ней сейчас буквально заорут политикины – выборный год понуждает искать то, что людей больше волнует, на чём можно спекулировать голосами избирателей. Подозрительными нам нужно быть: далеко не всякий, говорящий правильные слова, следует им по жизни.

Полезно ещё помнить мудрый наказ Виктора Франкла: «Свобода, если она не соединена с ответственностью, вырождается в произвол порока. Статуя Свободы на востоке США должна быть на западе дополнена статуей ОТВЕТСТВЕННОСТИ».



Отец Феодосий (Чернейкин)

МЫ СТОИМ НА КРАЮ ПРОПАСТИ, ЗА КРАЕМ КОТОРОЙ – КОНЕЦ РУССКОЙ ЦИВИЛИЗАЦИИ

С игуменом Новосибирского мужского монастыря в честь Святых Новомучеников Российских отцом Феодосием мы, по меркам XXI века, знакомы уже очень давно – пять лет без какой-то малости. Очень разные за эти пять лет у нас были с ним заботы: он лицо духовное, а я – самое, что ни на есть мирское лицо. Он всю пятилетку на моих глазах заботился об увеличении прихода, о возвращении из поступающих в монастырь послушников достойных монашеского звания братьев во Христе, и главное – о строительстве храма на перекрестке улиц Вахутина и Немировича-Данченко...

Совсем недавно мы с ним встретились на каком-то полуофициальном мероприятии, и батюшка вдруг обмолвился о том, что надумал открыть при монастыре приют для обездоленных детей: на сто мальчиков и на сто девочек. Я, услышавши это, так и застыл от ощущения момента истины: в последние месяцы мысль о необходимости создания детского дома или приюта – как хотите, назовите! – при Новоси-



бирской областной организации Союза журналистов России не давала покоя и мне. А когда у возделывающих столь разные поля людей мысли вдруг оказываются однополярными, это говорит о том, что общество пребывает в нешуточной тревоге. В тревоге за будущий народ страны, очень большая часть которого сегодня не знает ни нормальной пищи, ни нормальной постели, не говоря уже о любви и внимании со стороны взрослых. На эту тему у нас с отцом Феодосием и состоялась беседа...

— Батюшка, то, что мы с вами — люди, представляющие совершенно разные течения общественной жизни, вдруг задумались: а не создать ли при общественных организациях, в которых мы работаем, детские приюты? — говорит о том, что общество не удовлетворено мерами, принимаемыми государством для ликвидации детской безнадзорности... Вот у вас — давно ли родилась мысль создать при монастыре два приюта?

— Идея родилась давно. Рождена она была болью, скорбью сердца, которое видит, что происходит в стране с подрастающим поколением, и, чувствуя, что в глобальном масштабе ничего изменить нельзя, сердце подсказывает разуму: сделай хоть что-нибудь! Думаю, и у вас путь к мысли о приюте был таким же — через сердце. А говоря, что мы — люди, представляющие совершенно разные течения общественного сознания, вы не правы. Я полагаю, и Церковь, и журналистика находятся на самом острие мнения общества: мы общаемся с прихожанами, вы — с героями публикаций и читателями — это не прекращающийся процесс получения информации, из которой мы делаем выводы, сообразующиеся с нашим воспитанием и убеждениями. А выводы таковы: в России все больше появляется взрослых, которые безответственно относятся к своим детям. И берутся эти люди не с иных планет — они граждане нашей страны, которая сама, увы, безответственно относится к этим гражданам. А всякая безответствен-



ность чревата последствиями. У нас в приходе есть пожилой мужчина, который был за свою жизнь пять раз женат, от всех пяти жен у него были дети, всех своих детей этот человек бросал, никого из них никогда не поддерживал материально, живя в свое удовольствие и ни о ком не заботясь. Сейчас эти дети выросли, нашли друг друга, дружно подали на своего папу в суд, выставив в иске астрономическую сумму за неполученные в детстве алименты, и уже дошло до наложения ареста на квартиру, в которой этот беззаботный папаша живет... Не нами сказано: что посеешь, то и пожнешь...

— ...А государство и общество сегодня находятся как раз в роли этого самого папеньки: в стране потихоньку подрастают дети, до которых никому ныне нет дела. И рано или поздно эти дети предъявят нам свой счет.

— Может быть, дело даже не в счете, который нам может быть предъявлен. Просто когда видишь рядом страдания людские, а в особенности — детские, их становится очень трудно, почти невозможно пережить. И тогда начинаешь действовать. Могут спросить: а что, десять лет назад этой проблемы не было? Отчего вдруг сегодня отец Феодосий решил создавать приюты? Проблема, конечно, была. И отец Феодосий решил создавать приюты не сегодня — давно, как я уже говорил. Просто сегодня появилась реальная возможность этим заняться. Раньше мы не могли позволить себе роскоши строить — сейчас можем. Раньше у нас не было коллектива, который бы мог тянуть эту лямку, сейчас такой коллектив единомышленников в монастыре есть. Ведь прежде чем заниматься детьми, нужно иметь сообщество людей, стремящихся ими заниматься, — иначе не будет ни толку, ни проку от этой затеи! Недаром говорится: добрыми намерениями выстлана дорога в ад. Добрых намерений есть множество, но нужно сначала продумать возможность их реализации. А без людей, которые



могли бы эти возможности реализовать, не обойтись.

— **А не проще было бы кинуть клич: объявляется набор желающих работать в детском приюте, заработная плата такая-то?**

— Знаете, в Евангелии сказано: наемник, пасущий стадо овец, увидев волка, убежит и бросит этих овец зверю на поживу. А истинный пастырь за овец положит свою душу. У нас перед глазами стоит пример, когда целая армия людей, нанятых государством, по найму работает в детских домах и приютах. Работает — это еще очень громко сказано. Отрабатывает зарплату — будет вернее! И каков результат?

— **Вы не боитесь обидеть этих людей? Ведь они убеждены, что делают большое, важнейшее государево дело. Я недавно принимал участие в «круглом столе», где выступали также чиновники и депутаты, и озвучил нашу идею создания негосударственного детского дома. Вы бы видели, как у моих собеседников поскущели лица! Они в мягкой форме попытались отговорить меня от этой затеи, мотивируя тем, что общественным организациям нужно идти в уже созданные детские учреждения — там, мол, ведется настоящая работа!**

— Я не боюсь их обидеть, потому что они сами давно уже себя обидели. Достаточно взглянуть на результаты их трудов: восемьдесят процентов воспитанников, выходя из детдомов, становятся клиентами уголовно-исполнительной системы. Причем становятся не просто так, а через кровь, боль и слезы других. Подумать только: государство в течение двух десятков лет тратит огромные средства лишь на то, чтобы пополнить армию подопечных пенитенциарной системы! Чья в том вина? Конечно же, наемных вождей! Для чего тогда нужны такие вожди? Общество не представляет себе, какие зверства творятся между воспитанниками в государственных учреждениях, именуемых детскими



домами! Сейчас там считается уже мало просто избить сверстника или воспитанника младшей группы — зачастую требуется еще и духовно размазать избитого маленького человека: изнасиловать в извращенной форме, помочиться на него... Общество идет к нравственной пропасти, если его дети, которые, как известно, цветы жизни, насилюют друг друга. А что там, в пропасти? В пропасти — конец нации, конец русской цивилизации. Эту ситуацию нужно в корне переломить. Как? Создать прецедент! Создать негосударственное детское воспитательное заведение, которое из маленьких обездоленных бродяжек станет воспитывать полноценных членов человеческого сообщества.

— Батюшка, ведь верно говорят, все новое — хорошо забытое старое. В царской России Церковь занималась подобными вещами? Есть хоть какой-то исторический опыт, который мы могли бы перенести на нынешнюю почву? Я спрашиваю вас об этом, поскольку точно знаю — журналистика никогда в прикладном смысле беспризорностью не занималась... Если у нас все получится — мы будем первыми в истории Отечества.

— Я вам скажу, что в дореволюционном Российском государстве и в помине не было такого количества сиротских домов, как сейчас, потому что по древней православной традиции в случае смерти родителей, детей брали на воспитание родственники: дяди, тети, старшие братья, сестры... Отдать маленького человечка, оставшегося без матери и отца, на попечение государства при живых родственниках — пусть и не самых близких! — считалось большим грехом. В мирное время приют или сиротский дом — вовсе были в Российской империи экзотикой. Подобные заведения возникли в период затяжных кровопролитных войн, каковой была, например, первая мировая. Обращаю ваше внимание на название: «сиротский дом». Не «детский», а — сиротский! То есть в нем содер-



жались дети, не брошенные пьяницами-родителями, не «забытые» на вокзале гулящей мамой, и то, и другое было попросту нонсенсом в то время, а лишившиеся отца-матери в результате болезни или несчастного случая. И такими детьми активно занималась Русская православная церковь. Достаточно вспомнить великую княгиню Елизавету Федоровну – сестру последней русской императрицы, – которая по смерти своего мужа, убитого бомбой террориста, постриглась в монахини, организовала сестричество и остаток жизни посвятила именно инвалидным и сиротским домам. Достаточно вспомнить преподобного Иоанна Кронштадтского, который в годы лихолетья строил трудовые дома, где инвалиды войн и бродяги, как их тогда именовали, могли заработать себе на достойное существование, и строил приюты для сирот, на содержание которых давали деньги люди всех сословий: и аристократы, и заводчики-фабриканты, и купечество, и беднота...

– Сегодня, насколько я знаю, ситуация иная. Аристократов в стране нет, заводчики-фабриканты не очень спешат давать деньги детдомам, а беднота – и рада бы дать, да нечего! А насколько сама система воспитания отличалась от нынешней?

– Сильно отличалась! Во-первых, тогда было раздельное воспитание. Мальчиков обучали отдельно от девочек. Сегодня раздельного воспитания нет, и это очень большая беда...

– ?!..

– Да-да, очень большая беда! Вспомните себя приблизительно в четырнадцать лет! Это время когда мальчики интересуются исключительно девочками, а девочки – исключительно мальчиками. Все остальное для этого человеческого возраста – чепуха, стоящая мало внимания. Естественно, что в этот период всякое образование юного человека если не прекращается полностью, то приостанавливается весьма заметно. С этим ниче-



го не поделаешь — в таком возрасте устоять перед силами природы и гормональными изменениями попросту невозможно. И единственный выход здесь — раздельное воспитание и обучение. Представьте себе, что вы, будучи голодным, учите теорему. А на соседнем столе в этот момент стоит тарелка с аппетитным пирожным, которое можно съесть, но взрослые, находящиеся в комнате, это сделать запрещают. Вопрос: сможете ли вы качественно выучить теорему? Вопрос риторический. А если это пирожное лежит на столе в здании, находящемся в квартале от вашего дома? Теорему вы, скорее всего, выучите! Кроме того, раздельное обучение дает еще один большой плюс: люди получают некое аморфное воспитание, как это выглядит сейчас, а, напротив — из девочек готовят будущих матерей и хранительниц семейного очага, а из мальчиков — защитников Отечества, имеющих понятие о чести и достоинстве, о благородстве и должном отношении к женщине. А сегодня, когда всему классу преподаватель изредка если и говорит о долге, чести и достоинстве, то мальчики и девочки эти понятия и воспринимают-то по-разному, если вообще воспринимают. Поэтому совместное воспитание, на мой взгляд, более-менее целесообразно в детском саду, и первом-втором-третьем классе. Дальше детей необходимо разделять — это мое глубокое убеждение!

— Вы знаете, мне давно не дает покоя одна мысль, здравость которой весьма спорна. Но все же я выскажу ее. Сегодня страной рулит поколение людей, у которых было относительно счастливое советское детство времен застоя. Детство без голода, без войн и страданий, с пионерскими лагерями летом и обязательным новогодним представлением в школе, или районном Доме культуры, или в Лужниках зимой. С яркими нравственными примерами перед глазами. С отлаженной системой воспитания и образования в стране... Казалось бы, в нынешних тридцати-сорокалетних гражданах России советской си-



стемой когда-то был заложен такой заряд нравственности, что никакие экономические катаклизмы не смогли бы поколебать этот железобетон! Однако же, все получается по-другому: ныне в стране царит упадок нравов, каждый думает о себе, а не об обществе, не говоря уже об интересах державы. Даже в Уголовном кодексе, вон, зафиксировали, что кража на сумму меньшую, чем пятьсот рублей, преступлением не является, хотя вы-то знаете, что воровство – хоть мелкое, хоть крупное – одинаковый смертный грех! И вспомним поколение, чье детство пришлось на Великую Отечественную, эту поголовно недоедавшую безотцовщину – они ведь потом построили в стране все, что мы сейчас поприватизировали и поразвалили! Что же произошло в наших головах? Или безнравственность в зрелом возрасте – следствие сытого, счастливого детства? А если так, то напрашивается безусловный маоцзедуновский афоризм: «Чем хуже – тем лучше!», что в переводе с китайского времен культурной революции на нынешний российский означает: поколение, недоедавшее в детстве, в расцвете сил становится более нравственным и полезным для государства и общества! Исходя из этого, можно предположить, что нынешние обездоленные дети вырастут более нравственными, чем мы. И в то же время мы с вами уже сошлись во мнениях, что это вовсе не так...

– Эк, вы хватили!... Я бы поостерегся делать такие выводы. Чтобы опровергнуть эту вашу мысль, достаточно бросить взгляд на Западную Европу, в которой не одно поколение после Второй мировой войны уже выросло в достатке, но тем не менее они отнюдь не бросаются, сломя голову, разваливать и разворовывать созданное их отцами! Да и, кроме того – там являются аномальными такие факты, как брошенные деклассированными родителями дети. Приютов, детских домов в нашем с вами понимании в странах ЕЭС нет. Уровень культуры – совсем иной. Они, на-



против, едут к нам в надежде усыновить брошенного ребенка. Там существуют, правда, заведения типа хосписов — для очень больных и психически и физически детей. А представить, что здорового ребенка на жиреющем Западе отдадут на воспитание государства — практически невозможно. Тем более — представить в таких масштабах, как у нас: когда детей бросают тысячами, десятками тысяч, миллионами. Отчего это происходит сегодня в России? Я полагаю, вследствие разочарования. Представьте себе, что вы вкладываете сердце в определенного человека. Представьте, будто вы ходите за ним с ваших молодых ногтей, безраздельно доверяете ему, гордитесь его славным прошлым, слушаетесь его во всем и надеетесь на будущее, которое также в вашем представлении неразрывно связано с этим человеком. Но в один прекрасный день вам говорят: нет, дорогой мой, этот человек не достоин никакого уважения. Он — жулик, каких мало, он завел бы тебя в тупик, не останови мы его, да и прошлые его добродетели — липовые. Он вовсе не добрый дедушка всех ребят, а кровавый преступник, и случись такая необходимость, переступил бы и через твой холодный труп, несмотря на кажущуюся его доброту и святость. Какова будет ваша реакция на подобные новости? Я вам скажу. Разуверившись в одном человеке, вы перестанете верить другому, поскольку невольно станете думать: а не фарисей ли и этот новый пророк и милостивец. Соответственно, и надеяться вам останется исключительно на себя. А поскольку вы по воспитанию своему инфантильны — ведь ходили и слушались во всем старшего, — то неизбежно, оставшись без руля и ветрил, потерпите неудачу. Одну, другую, третью... В конечном итоге вы или закалитесь, как сталь, что бывает редко, или наложите на себя руки, или найдете утешение в пьяных, а еще хуже — в наркотических иллюзиях. Причем этот деэволюционный процесс сознания будет идти независимо от вашего физического развития, вы, трансформируясь как



личность, успеете родить детей и даже чуть подрастить их.

— Мне кажется, мы с вами, говоря о том, что во всем виновата страна, или в определенный период истории — бездарное ее руководство, даем очень удобную точку опоры людям, как вы выразились, деклассированным, для самооправдания. Дескать, не я повинен в моем убожестве, а страна во всем виновата — она меня предала, она лишила льгот мою маму или бабушку, которая зарабатывала эти льготы всю жизнь, она бросила моих соотечественников в казахстанах, узбекистанах и латвиях, она же, в конце концов, ограбила меня, обесценив мой вклад в сберегательной кассе... «Какой же добродетели вы хотите от меня, — полупьяно рассуждает такой социум, — когда вся бывшая супердержава в корне своем оказалась недобродетельной?!» А отец Феодосий, выходит, ему, социуму этому, вторит!

— Вторит, вторит... С этим ничего не поделаешь, ведь это предательство народа собственным правительством — факт, против которого трудно что-то возразить! Наша беда, что до сих пор у социумов за плечами не было такой важной вещи, как духовное воспитание, им никто и никогда не говорил, что жизнь человеку дана для вечности, им никто и никогда не говорил, что испытания нам посылаются для очищения, и воспринимать их нужно как милость, данную свыше. А, как сказал один философ, «жизнь без веры становится мерзостью». Судите сами: что есть жизнь человеческая без веры? Это — болезни, предательство, борьба за выживание, несоблюдение законов и правил, обман, череда разочарований, а в конце — старость и ужасная смерть... Получается, что жизнь — это набор страданий и горестей, если эта жизнь безнравственна. При этом заметим, нравственность в данном случае — сугубо религиозное понятие! Безрелигиозная нравственность весьма



шатка, поскольку зависит от того или иного государственного устройства. Была советская нравственность, казалось, крепче таковой нет в целом мире! Но рухнуло Советское государство — рухнула и нравственность. Плоды этого обрушения мы пожинаем по сей день. Сейчас многие восхищаются успехами китайской экономической революции. Но их экономический взлет — так же эфемерен, как и советский во времена раннего Брежнева, поскольку их, китайская, нравственность безрелигиозна — она привязана к прочности экономики, а до «китайского чуда» базировалась на деспотии, как, впрочем, и советская. Вот вам и ответ на ваш вопрос: отчего поколение «детей застоя» с крепким, казалось бы, нравственным корнем в воспитании, оказалось нравственно неподготовленным к происшедшим в стране потрясениям. Если страна, по нравственным законам которой ты жил, прекратила существование, а Бога нет — то все дозволено! Можно делать что хочешь: приватизировать за копейки народное добро, делать нищими престарелых, давать и брать взятки, стрелять в неугодного партнера по бизнесу, бросать или морить голодом собственных детей... Именно это мы сегодня и наблюдаем в российской действительности. Причем до недавнего времени индульгенции от подобных прегрешений выдавались обществу с самых высоких трибун! Я прекрасно помню слова Чубайса, которые потрясли меня при личном общении с ним. Дело было так. Мы с архимандритом Вениамином, наряду с другими представителями духовенства, были приглашены на юбилей одного из силовых ведомств в Москву. И там после торжеств, во время общения с высшим российским чиновничеством митрополит Ювеналий сказал, что реформы, которые проводятся в стране, чреватые для общества кессонной болезнью (это, знаете, когда с большой глубины очень быстро поднимают человека, у него от перепада давления вскипает кровь и человеческий организм гибнет). Нельзя, говорил владыка Ювеналий, столь



молниеносно проводить реформы: следует давать народу постепенно привыкать к ним — иначе погибнут десятки миллионов граждан страны. Знаете, что ответил ему Чубайс? Тридцать-сорок миллионов неприспособленных погибли, сказал он, но останутся сто миллионов более сильных и полезных обществу людей — естественный отбор, понимаете ли! Вам это ничего не напоминает? Еще Ульянов-Ленин говаривал, что даже если расстрелять девяносто процентов населения России, оставшиеся десять будут жить при коммунизме. Фюрерство, за которое следует приговаривать к пожизненному заключению! А вот вам для сравнения история из жизни сытого Запада! Один протестантский пастор в Швейцарии во время проповеди сказал, что сексуальные меньшинства — это раковая опухоль на теле швейцарского общества. Бедного пастора за эту простую констатацию факта привлекли к суду, оштрафовали на десять тысяч долларов и предупредили, что ежели он и дальше станет проповедовать в том же ключе, не избежать ему тюремного заключения. А представьте, какая буря поднялась бы, выскажись этот милый пастор, подобно Чубайсу, в том духе, что хорошо бы стало, заболей все эти нетрадиционно ориентированные швейцарцы СПИДом и в результате естественного отбора отправься в мир иной?!.. Вот ведь что происходит: наши государственные люди настолько безнравственны, что теоретически допускают гибель трети населения России в целях улучшения генофонда нации. Что же говорить о бедных российских детях, не умеющих защищать свои права перед взрослыми, когда отцы-основатели нынешнего нашего строя допускают гибель такого количества российских — слабейших в их понимании — людей, что хватит на население нескольких Швейцарий?! А кто у нас в обществе слабейшие? Старики и дети. И потому детей в безнравственном государстве может спасти только нравственное общество или отдельные нравственные его представители. Достоевский го-



ворил, что одной детской слезинки не стоят все блага человечества. Сравните это высказывание со словами чубайсов! Они попытались убедить мир, что в таких реформаторских деяниях зла не существует, но воистину их устами говорит сам сатана!

— И все же Россия еще не потерянная в нравственном отношении страна! Хотя, конечно, детей у нас, в отличие от Франции, бросают... А сколько в России монастырей?

— Около пятисот.

— Если разделить один миллион официально зарегистрированных беспризорных детей на пятьсот монастырей — получится две тысячи ребят на одну обитель... М-да... Оптимизма такие цифры не прибавляют...

— Маленький городок нужно будет взять под опеку каждому монастырю... Андрей Геннадьевич, видя, как горько вы задумались, я хочу сказать вам, что ситуацию все равно нужно переломить. Возьмет наш монастырь под опеку двести детей. Я где-то в глубине души лелею добрую мысль, что кто-то из них останется и послужит Церкви. Или, скажем, из этих двухсот — половина в своей жизни будет делать добрые дела. А добрые дела умножаются всегда в геометрической прогрессии. Видя вашу склонность к арифметическим подсчетам, могу сказать, что в 1991 году в России было всего четыре монастыря. Монастырь — это организация людей, делающих добрые дела. Их количество за пятнадцать лет увеличилось в сто двадцать пять раз. Представьте, если количество наших ста воспитанников, делающих добрые дела, увеличится в сто двадцать пять раз — получится огромная цифра! Помните, у Даниэля Дефо в романе о Робинзоне Крузо есть эпизод, в котором герой вытряхивает старый мешок, в котором оказались несколько хлебных зерен, впоследствии взошедших. Сначала зерен было восемь. Он их возвращал с большой любовью и большим страданием. Потом их стало сто шестьдесят. Потом в посевы забралась



kozy, потравили его пшеницу, и Робинзон плакал над своим погибшим полем... И только через шесть или девять урожаев он сумел преломить свой первый хлеб. А не посади Робинзон те несколько зерен, не ухаживай за ними – не было бы у него никакого хлеба!

– Беда в том, что многими Церковь до сих пор воспринимается как нечто весьма далекое от обычной человеческой жизни, как приют для сырых, убогих и скудных умишком. К верующим же в обывательской среде по сей день сохраниено отношение снисходительно-насмешливое. За примерами ходить далеко не нужно: когда я, проходя мимо храма, осеняю себя крестным знаменем, очень многие встречные мои ровесники – это мужики лет сорока – улыбаются зло и презрительно...

– А чему вы, собственно, удивляетесь? Есть мир добра и есть мир зла. Для последнего наипервейшим делом является вытеснение добра из жизни человеческой. А чтобы вытеснить добро, нужно вытеснить Церковь. Это аксиома! Но человек – уникальное создание Божье, и потому надежда на покаяние человеческое, на отвлечение его от мира зла есть всегда. Я знаю многих людей, на сердце которых упала всего лишь одна маленькая слезинка – и это перевернуло всю их дальнейшую жизнь. Сейчас много говорят об исправлении демографической ситуации финансовым стимулированием рожениц. Я полагаю, что все это – бесполезная трата средств и усилий. Ситуация не будет выправляться. Единственная возможность спасти нацию – это духовно-нравственное воспитание детей и обязательное преподавание в школах православной культуры России. К этому надо стремиться, только это спасет страну.

Беседовал Андрей ЧЕЛНОКОВ,

*председатель Новосибирской областной
организации Союза журналистов России*



ВСЕМИРНЫЙ РУССКИЙ НАРОДНЫЙ СОБОР

Всемирный Русский Народный Собор был создан в 1993 году с участием различных общественных организаций. Собор стал местом встречи людей самых разных политических убеждений, объединенных заботой о будущем русского народа и желанием послужить ему, возвысившись над политическими расхождениями. Собор открыт для всех, кому дороги Россия и наш народ.

Всемирный Русский Народный Собор является общностью русских людей, действующих по благословию и под духовным руководством Русской православной церкви.

Всемирный Русский Народный Собор проводится один раз в год по самым жизненно важным вопросам России и ее народов. Между Соборами проводятся Соборные встречи, слушания, конференции, на которых обсуждаются актуальные темы, стоящие перед Россией, формируется общее соборное мнение.

Глава Собора — Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексей II. Его заместители — митрополит Смоленский и Калининградский Кирилл и председатель Союза писателей России В.Н. Ганичев.

В Президиум и Совет Собора входят известные российские общественные деятели, писатели, политики, деятели культуры, руководители религиозных конфессий, представители русского зарубежья.

Отделения Собора созданы во многих областях и республиках России.



НОВОСИБИРСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ВСЕМИРНОГО РУССКОГО НАРОДНОГО СОБОРА

Новосибирское отделение Собора учреждено 24 декабря 2006 года. Члены Совета Новосибирского отделения, работая в рамках Всемирного Русского Народного Собора, считают необходимым:

- Влиять на ход истории через наши решения, в этом нуждаются будущие поколения россиян.
- Свидетельствовать о насущных проблемах и находить пути их преодоления.
- Улучшать нашу жизнь, очищая ее от духовной нечистоты.
- Формировать общественное мнение против зла, проповедуя Добро, посредством влияния на власть, в помощь власти, вместе с властью.
- Доказывать своим соборным единодушием, что право на жизнь имеет только та деятельность человека в политике, в экономике, в общественной и культурной жизни, которая не противоречит нашим, русским, исторически сложившимся духовно-нравственным традициям.
- Защищать детей от нравственного разложения, стариков от унижительного прозябания, людей от нищенского существования, Россию от разграбления.

Решать судьбу России должны мы сами, сейчас и в будущем, всем вместе, всем Миром, а это значит — Собором.



СОВЕТ

Новосибирского отделения Всемирного Русского Народного Собора

1. **Александров Николай Александрович** — писатель, президент Издательского Дома «Историческое наследие Сибири», член Совета ВРНС, председатель Совета Новосибирского отделения ВРНС.
2. **Березин Владимир Федорович** — сотрудник епархиального отдела по взаимодействию со светскими учебными заведениями.
3. **Бернадский Юрий Иванович** — генеральный директор Межрегиональной ассоциации руководителей предприятий, кандидат экономических наук.
4. **Бычковская Тамара Александровна** — главный редактор радио «Слово».
5. **Варющенко Александр Анатольевич** — руководитель службы связи с общественностью ЗСЖД.
6. **Ведерников Андрей Павлович** — начальник Управления Федеральной службы Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков по СФО I Департамента ФСКН России.
7. **Грибовский Владимир Сергеевич** — директор Болотнинского педагогического колледжа.
8. **Добрынин Петр Яковлевич** — генеральный директор ЗАО «Новосибирский патронный завод».
9. **Дубровин Сергей Михайлович** — директор Художественного музея.
10. **Жаринов Алексей Григорьевич** — главный редактор газеты «Советская Сибирь».
11. **Кирпиченко Владимир Иванович** — директор Издательского Дома «Историческое наследие Сибири».



12. **Киселева Ирина Сергеевна** – заместитель директора, руководитель юридической службы АНО «Городской центр ТЦЖ».
13. **Колесниченко Александр Александрович** – генеральный директор ОАО «АКОР».
14. **Королев Олег Валерьевич** – заместитель главы администрации Болотнинского района, председатель Совета Болотнинского представительства НО ВРНС.
15. **Косенков Александр Федорович** – писатель, драматург, кинорежиссер.
16. **Кривушев Сергей Александрович** – директор лицея № 176 г. Карасук, председатель Совета Южного представительства НО ВРНС.
17. **Ламин Владимир Александрович** – директор Института истории СО РАН, членкор РАН, доктор исторических наук, профессор.
18. **Масалов Анатолий Карпович** – президент Межрегиональной ассоциации руководителей предприятий, генеральный директор ОАО «Сиблитмаш».
19. **Мисюра Александр Анатольевич** – генеральный директор СКБ «Обь».
20. **Никулин Анатолий Иванович** – председатель Совета директоров ОАО «Сибирьтелеком».
21. **Попова Ольга Викторовна** – заместитель главы Колыванского района.
22. **Степанов Анатолий Викторович** – заместитель начальника Управления Федеральной службы Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков по СФО I Департамента ФСКН России.
23. **Трофимов Александр Борисович** – директор типографии «Наука».
24. **Третьякова Ольга Юрьевна** – председатель Совета Колыванского представительства НО ВРНС.
25. **Целько Александр Витальевич** – начальник Западно-Сибирской железной дороги.
26. **Челноков Андрей Геннадьевич** – председатель Новосибирского отделения Союза журналистов России.



Редакционная коллегия

Домрачев А.П. — *главный редактор*

Александров Н.А.

Зябликова Е.Н.

Кирпиченко В.И.

Косенков А.Ф.

Савин В.Н. — *обложка*

Санбельгина О.Н. — *верстка*

Ярков В.И. — *корректор*

Выступления участников XI ВРНС даны в сокращении.

В альманахе использованы материалы СМИ и интернет-ресурсы.

Сдано в набор 10.05.2007. Подписано в печать 17.05.2007.
Формат 84x108/32. Бумага офсетная. Тираж 3000 экз.

Издательский Дом «Историческое наследие Сибири»
Тел./факс (383) 221-96-28. E-mail: id-ins@sn.ru

Отпечатано в ГУП СИПКП «Наука»
630077, Новосибирск, ул. Станиславского, 25